



мұжық[к.М “қын

I puk dk vf/kdkj vf/kfu; e-2005

eñwy&2

vf/kdkfj; kavkj depkj; kad
'kfDr; kavkj drD;

fI pkbz foHkx] мұжық[к.М
ngjknw

fo'k; I ph

dz 0	"M̥k̥d	i'B l̥;k
	vf/kdkfj; kavkj̥ depkfj; kah 'kfDr; kavkj̥ dr̥;	
1	i kkjh ea=h dsLrj ij fuLrkj.k	55
2	jkt; ea=h Lrj ij fuLrkj.k vjkt; ea=h u g̥us dh n'kk ea i Lrkfor dk; z i kkjh ea=h ea=fufgr g̥ek̥y	55
3	i efk l fpo@l fpo Lrj ij fuLrkj.k	56
4	vij l fpo Lrj ij fuLrkj.k	56
5	1. ed[; vflik; rk] fl pkbz folikkx] mukjk[k.M	60
6	2. ed[; vflik; rk Lrj&2	61
7	3. v/kh[k.k vflik; rk	62
8	4. vf/k'kkI h vflik; rk	65
9	5. l gk; d vflik; rk	69
10	6. dfu"B vflik; rk	71
11	7. mi jktLo vf/kdkjh	73
12	8. ftynkj	74
13	9. venu ¼ hpiky½	77
14	10. irjksy	78
15	11. dfu"B vflik; rk ¼ kf=d½	79
16	12. feL=h	80
17	13. uydii pkyd	81
18	folikh; vf/kdkj	84

e&uy | 0&2

vf/kdkfj; kavkj depkfj; kadh 'kfDr; kavkj drD;

- 2-1 ykd i kf/kdj.k ds mnns; &
ty l a kku rFkk ty fo|r ifj; kstukvka dk fodkl A
- 2-2 ykd i kf/kdj.k dk fe'ku@fotu dFku
fodkl ds i fr iR; d dh l gHkkfxrkA
- 2-3 ykd i kf/kdj.k dk l f{klr bfrgkI vkj bl ds xBu dk i d x
fl pkbz , d jkt dh; foHkkx gS rFkk ; g l cl s ikphu foHkkxka es l s , d gA bl dk vkj lk
mUuhl oha l nh ds vkj f{k n'kdk a e g yk FkkA
- 2-4 ykd i kf/kdj.k ds drD;
og e[; vfHk; rk Lrj&1½ fl pkbz foHkkx] mUjk[k.M rFkk foHkkxk/; {k gA ml ds drD;
l yXu fooj.k ds vuq kj gA
- 2-5 ykd i kf/kdj.k ds e[; dR;
fl pkbz foHkkx dk l a wZ fu; a.kA muds dR; k dk fooj.k l yXu fooj.k ds vuq kj gA
- 2-6 ykd i kf/kdj.k }kjk inRr l okvka dh l ph , oamudk l f{klr fooj.kA
 1- fl pkbz ugjk dk fuelZk , oaj [kj [kkoA
 2- uydika dk fuelZk , oaj [kj [kkoA
 3- cgmnns kh; , oa ty fo|r ifj; kstukvka dk fuelZk , oaj [kj [kkoA
 4- ck<+fu; a.k , oa Hk dk dVko ds fuelZk , oaj [kj [kko dk; A
 5- ifjdYiu , oa 'kksk dk; A
 6- vf/kdkfj; k@depkfj; k dk i f'k{k.kA
 7- vU; fMi kftV dk; A
- 2-7 ykd i kf/kdj.k ds fHklu Lrjka ¼ kkl u]funz kky;]{k=jtyk]cykd vkn½ ij
I xBukRed <kpk ¼t gka ykxw gk½
 1- e[; vfHk; rk rFkk foHkkxk/; {k 01
 2- e[; vfHk; rk Lrj&2 05
 3- v/kh{k.k vfHk; rk ¼I foy½ 26
 4- v/kh{k.k vfHk; rk ¼ k=dk½ 02
 5- vf/k'kkl h vfHk; rk ¼I foy½ 85
 6- vf/k'kkl h vfHk; rk ¼ k=dk½ 12

7-	'kk&k vf/kdkjh	06
8-	I gk; d 'kk&k vf/kdkjh	21
9-	I gk; d vfhk; rk ¼ kf=d½	339
10-	I gk; d vfhk; rk ¼ kf=d½	37
11-	mijkLo vf/kdkjh	06
12-	voj vfhk; rk ¼ kf=d½	721
13-	voj vfhk; rk ¼ kf=d½	129
14-	vll; I gk; d deþkjh ½s kh&3½	4223
15-	vll; I gk; d deþkjh ½s kh&4½	3671
2-8	<u>yks i kf/kdj.k dh dk; h{krk c<kus grq tu I g; kx dh vi sk; A</u> , s h vkl'kk gS fd "I puk d vf/kdkj vf/kfu; e&2005^ ds i wkr% ykxw gkus ij tokngh rFkk I kekU; n{krk c<kus eam; kxh gkxkA	
2-9	<u>tu I g; kx I fuf'pr djus ds fy; s fof/k@0; oLFkk</u> 'kq rduhdh , oa vfhk; kf=dh foHkkx gkus ds dkj.k tu I gHkkfxrk dN I hek rd I gk; d gk I drh gA	
2-10	<u>tu I okvkads vuqlo.k , oaf'kdk; rkads fujkdj.k dh 0; oLFkkA</u> fdz k dyki kads vuqlo.k I e; & I e; ij foHkkUu Lrjk ij fd; stkrsgA f'kdk; rkadk fujkdj.k foHkkUu dk; kly; kf; {kka }kjk I e; & I e; ij fd; k tkrk gA	
2-11	e[; dk; kly; rFkk foHkkUu Lrjk ij dk; kly; kads irA ; g I puk eñuyy&9 ean'kkz h xbZ gA	
2-12	<u>dk; kly; ds [kyus dk I e; &</u> 10 cts i kr% <u>dk; kly; ds cln gkus dk I e; &</u> 05 cts I ka	

vf/kdkfj; k, oadepkj; kach 'kDr; k, oadÙk;

1- iHkjh eah dsLrj ij fuLrkj.k

- 1- I eLr uhfr fo"k; d idj.kA
- 2- , s idj.k ftueek0 ef=ifj"kn }jkj fopkj@fu.kz gksuk gA
- 3- okf"kd ; kstuk , oactV@vuijd ctV iLrko dk vupeknuA
- 4- fu; e , oavf/fu; e dk fuelzk rFkk lakkkuA
- 5- , s l Hkh idj.k ftueg egkefge Jh jkT; iky dh vkj l s vknk@funsk@v/; knsk@vf/k l puk fuxr dh tkuh gkA
- 6- foHkkx l s l EcflU/kr Hkfe gLrkUrj.k ds ekeyA
- 7- ifj l Eiffr; kadsvtlu&fuLrkj.k l ckh egRoiwk idj.kA
- 8- : 0 50-00 yk[k l svf/kd ykxr okyh ubz ; kstukvka dh izkkl dh; LohdirhA
- 9- jkT; ipxBu l EcflU/kh idj.kA
- 10- Jskh , d ds vf/kdkfj; k ds l EcflU/k e foHkkxh; dk; bkg@fuyEcu dh dk; bkg] 'kfkLr] p; u @iHkfr] LFkkukUrj.k] ifrdiy pfj= ifof"V; k dk foyki u] ifrfu; fDr vlfn vf/kBku l EcflU/kh 'kkl u dks ikr gksokys l eLr idj.kA
- 11- foHkkx ds l ipukRed <ks ds ipxBu ,oain l tu l EcflU/kh idj.kA
- 12- Jskh &1 , o Jskh &2 ds vf/kdkfj; k l s l EcflU/kr l ok fu; ekofy; k rFkk vU; fu; ekofy; k dk i[; ki u , oalakkkuA
- 13- foHkkx ea uohu fu; fDr; k ds idj.kA
- 14- fl pkbz l ykgdkj l fefr l s l EcflU/kr idj.kA
- 15- l puk dk vf/kdkj vf/kfu; e & 2005 ds fdz klo; u l s l EcflU/kr idj.kA
- 16- fVgjh ckik ipok l s l EcflU/kr idj.kA
- 17- , s idj.k ftuagek0 iHkjh eah ds }jkj iLrj djus dh vi{k dh x; h gkA

2- jkT; eah Lrj ij fuLrkj.k yjkT; eah u gksdh n'k ea iLrkfor dk; l iHkjh eah eafufgr gkx

- 1- : 0 50-00 yk[k rd ykxr okyh uohu ; kstukvka dh LohdirhA
- 2- fo/ku l Hk i zu rFkk foHkklu fu; ek ds vlrxt xkg; l puk; l fo/ku l Hk ds foHkklu l fefr; k ds ekeyA
- 3- Jskh & nks ds vf/kdkfj; k ds l EcflU/k e foHkkxh; dk; bkg@fuyEcu dh dk; bkg] 'kfkLr] p; u @iHkfr] LFkkukUrj.k] ifrdiy pfj= ifof"V; k dk foyki u] ifrfu; fDr vlfn vf/kBku l EcflU/kh 'kkl u dks ikr gksokys l eLr idj.kA
- 4- Ek[; vflk; Urk & Lrj & 1 foHkkxk/; {kz dh okf"kd pfj= ifof"V dk crk Lohdirk i kf/kdkjh vflrehdj.kA
- 5- Jskh & 3 rd ds dkfezbk l s l EcflU/kr fu; ekofy; k dk i[; ki u , oalakkkuA

- 6- foHkkxh; vf/kdkfj ; kadsfonšk hke.k dh vuøfrA
- 7- dk; h l LFkk ds : lk e@dk;] Ei knu vfkok [k.M@mi [k.M dk l Ec) hdj.kA
- 8- , s fof'k"V idj.k ftl grqe0 e@h th }jk k ek0 jkT; e@h dks vf/kdr fd; k x; k gkA
- 9- , s dkBz Hkh idj.k ftUg@ek0 jkT; e@h ds }jk fo'kš rkg ij iLrr djus dh vi{kk dh tk; A

3- iek I fpo@I fpo Lrj ij fuLrkj.k

- 1- vuøfnr ok"kd ; kstuk @ ctV ds vuø kj /kuko/u A
- 2- pkywfuelz k dk; kads i yjh{k.k i Lrkok dh izkkl fud ,oaforrh; Loh-frA
- 3- mPpre U;k; ky; @mPp U;k; ky; @vf/kdj.k@ykd; Dr@ fofok vk; kxka ds idj.kka ea ; Fkkvko'; drk U;k; vkn i jke'kh folHkkxka ds i jke'kz i klr djrs gq fof/kd dk; bkghA
- 4- Hkkjr l jdkj@ l zk ykd l ok vk; kx@ jkT; ykd l ok vk; kx l s i=kpkjA
- 5- 'kkl u ds i jke'khk=h folHkkxka ; Fkk & dkfeB] U;k;] foRr dks Hksts tkus okys i LrkA
- 6- ykd ykk l Ei jh{k l s l af/kr fcUnyka ij dk; bkghA
- 7- jkT; Lrj ij xfBr foftklu l fefr; kaks Hksts tkus okyh l puk; A
- 8- dñnz ik"kr ,oackg; l gk; frr ; kstukvka ds l ckk ea Loh-fr grq i f"kr djus l s iøzvi{kr l eLr dk; bkfg; kA
- 9- Jskh & rhu ds dkfeBka ds l ckk ea foHkkxh; dk; bkgh@fuyEcu dh dk; bkgh] 'kkfLr] p; u@i klufr] LFkkukLrj.k i frdly pfj= i fof'B; k dk foyki u] ifru; Dr vkn vf/kBku l ckk 'kkl u dks i klr gkus okys l eLr idj.kA
- 10- Ekk; vfHkk; Urk Lrj&1 %folHkkxk/; {kz ds l ckk ea crkj l eh{kdk i kf/kdkjh rFkk e[; vfHkk; Urk Lrj&2 %i j foHkkxk/; {kz ,oa v/kh{k.k vfHkk; Urk ds l ckk ea crkj Loh-rk i kf/kdkjh ok"kd pfj= i fof'V dk viduA
- 11- Jskh & ,d o nks ds dkfeBka ds fpfdRI k mi pkj grq i k'kkl fud Loh-fr rFkk l eLr dkfeBka ds #0 50]000-00 rd ds fcyl dh oréku ea ipfyr 0; oLFkk vuø kj ifrifirz l s vf/kd ds ekeyka ea foRr folHkk dh l gefr yh tk; xhA
- 12- Lkfpoky; Lrj ij v/khulFk dkfeBka dh ; Fkk0; oLFkk ok"kd i fof'V; k dks vdu@ vfLurehdj.kA
- 13- foHkkxk/; {k }jk l inHkk i dz.kka ds l ckk ea ; Fkk spr fu.kz rFkk elxh'kzA
- 14- l kekU; i z-fr ds vU; fofok idj.kA

4- vij I fpo Lrj ij fuLrkj.k

- 1- Jskh & rhu ,oa pkj ds dkfeBka ds fpfdRI k mi pkj grq i k'kkl fud Loh-fr rFkk muds #0 25]000-00 rd ds fcyl dh ifrifirz dh Loh-frA

- 2- E[; vfHk; Urk] Lrj&1 1foHkkxk/; {kz ds l ck e i frond ikf/kdkjh ds #i ea rFkk
e[; vfHk; Urk] Lrj&2 1vij foHkkxk/; {kz ds l ck e l eh{kd ikf/kdkjh ds #i ea
okf"kd i fo"V dk vduA
- 3- Lkfpoky; Lrj ij v/khuLr dkfeZka ds l ck e ; Fkk0; oLFkk i frond @ l ekkd
ikf/kdkjh ds #i ea okf"kd i fo"V dk vduA
- 4- Js kh &pkj ds dkfeZka ds vf/kBku l ck 'kkl u dks i klr gksuokys l eLr idj.kA
- 5- mPp Lrj l s fuLrkfjr idj.ka ea i=koyh ij vueknu mijkUr i=kpkjA
- 6- i e[l fpo @ l fpo dh vuqflFkfr ea mPp Lrjh; uhfrxr fo"k; ka l s fHklu vFkok
muds }jk ; FkkfufnZV fofo/k dk; A

5. e[; vfHk; Urk

iNtr vf/kdkj izkki dh;

- 1- e.My @ [k.Mka ij fu; a.k
2- l Hkh e[; vfHk; Urk dk; kly; eadk; Jr LVkQ dk oru vlfn dk Hkxrku
djukuk rFkk vU; l ok l ck Lohdfr; k LVkQ @ e.My dh tkjh djukA #0 2
djkm+rd dh izkki fud Lohdfr tkjh djukA

foukh;

- 1- #0 1-00 djkm+l s vf/kd dk; k dh i kfof/kd Loh-fr tkjh djukA
2- #0 1-00 djkm+l s Åij ds Loh-r dk; k dh fufonk Loh-r djukA
3- #0 4-00 yk[k rd dh l kexh ds vki firZ vknsk tkjh djukA
4- T & P Ø; djusgrq#0 1-00 yk[k l s vf/kd /kujkf'k dh i kfof/kd Loh-fr
, oa Estimate Loh-r djukA
5- #0 5-00 yk[k ds i l rd eW; rd Hk.Mkj l kexh vktkj o l a = dks Qkyrw
?kfs"kr djuk rFkk l kozfud uhyke }jk mudk foØ; Loh-r djukA
6- v/kh{k.k vfHk; Urk }jk vuqfnsr 20 ifr'kr l s vf/kd dk Variation dks
Loh-r djukA
7- v/kh{k.k vfHk; Urk }jk vuqfnsr Time Extension dks Loh-r djukA

vU;

- {ksh; Lrj ij bl dk; kly; Lrj l s l ck/kr vf/kdkfj; ka @ deplkfj; k dh
l eL; k dk fujkjdj.k djukA

dÙo;

- & dk; k dk fujkjk.k
& fofHklu 'kkl u @ foHkkxk/; {k Lrj ij cBdkaeHkkx yuukA
& mPp vf/kdkfj; ka @ 'kkl u l s l ck/kr l puk; a v/khuLFk dk; kly; ka l s i klr
dj l dfyr dj i f'kr djuk vlfna

'MDr; k & izkki dh; & v/khuLFk LVkQ , oa v/khuLFk e, Myka ij fu; a.kA

- & dk; Zk ds vlfkkr dk; k dk fujkjk.kA

forrh; & vf/kdkj ds vu#i Loh-fr; k tkjh djukA

dÙo; & mPpkf/kdkfj; ka @ 'kkl u ds funZka dk ikyu djukA

6. v/k'k.k vfHk; Urk

iñRr vf/kdkj izkli dh;

- 1- v/khuLFk [k.Mk i j fu; &.k
- 2- dk; kly; es dk; Jr LVkQ dk oru vkfn dk Hkxrku djuk rFkk vU; I ok I ckh Lohdfr; k LVkQ @ v/khuLFk [k.Mk dh tkjh djukA #0 1-00 djkM+ rd dh izkli fud Lohdfr tkjh djukA

foUk;

- 1- #0 1-00 djkM+rd ds dk; k dh ikof/kd Loh-fr tkjh djukA
- 2- #0 1-00 djkM+rd ds Loh-r dk; k dh fufonk Loh-r djukA
- 3- #0 1-00 yk[k rd dh I kexh dts vki firz vknk tkjh djukA
- 4- T & P Ø; djusgrq#0 1-00 yk[k I svf/kd /kujkf'k dh ikof/kd Loh-fr , o Estimate Loh-r djukA
- 5- #0 0-05 yk[k ds i lrd eW; rd Hk.Mkj I kexh vkskj o I a = dks Qkyrw ?kkr djuk rFkk I koitfud uhyke }jk mudk foØ; Loh-r djukA
- 6- vf/k'kli h vfHk; Urk }jk vuksnr 20 ifr'kr I svf/kd dk Variation dks Loh-r djukA
- 7- vf/k'kli h vfHk; Urk }jk vuksnr Time Extension dks Loh-r djukA

vU; e.My Lrj ij bl dk; kly; Lrj I s I c/kr vf/kdkfj; ka@ depkfj; ka dh I eL; k dk fujkdg.j.k djukA

dÙD;

- & dk; k dk fujh{k.k
& 'kli u @ foHkxk; {k@ izkli u Lrj ij gksuokyh foHkxu cBdk easHkx yuka
& mPp vf/kdkfj; ka@ 'kli u I s I c/kr I puk; av/khuLFk dk; kly; ka I s i klr dj I dfyr dj i f'kr djuk vkfnA

'kDr; k& izkli dh; & v/khuLFk LVkQ , o v/khuLFk [k.Mk i j fu; &.kA

& dk; k ds vUrkr dk; k dk fujh{k.kA

foRrh; & vf/kdkj ds vu#i Loh-fr; k tkjh djukA

dÙD; & mPpkf/kdkfj; ka@ 'kli u ds funzka dk ikyu djukA

7. vf/k'kli h vfHk; Urk

iñRr vf/kdkj izkli dh;

- 1- v/khuLFk mi [k.Mk i j fu; &.k
- 2- dk; kly; es dk; Jr LVkQ dk oru vkfn dk Hkxrku djuk rFkk vU; I ok I ckh Lohdfr; k LVkQ @ v/khuLFk mi [k.Mk dh tkjh djukA

foUk;

- 1- #0 40-00 yk[k rd ds Loh-r dk; kdh fufonk Loh-r djukA
- 2- #0 20000 rd dh I kexh dls vki firZ vknk tkjh djukA
- 3- T & P Ø; djus gsrq #0 20000-00 yk[k /kujkf'k rd ds Estimate Loh-r djukA
- 4- #0 0-05 yk[k ds i₁rd eW; rd Hk.Mkj I kexh] vkskj o I a = dks Qkyrw ?kks"kr djuk rFkk I ko₂fud uhyke }jk mudk foØ; Loh-r djukA
- 5- I gk; d vfHk; Urk }jk vupfnr 20 i fr'kr I s vf/kd dk Variation dks Loh-r djukA
- 6- I gk; d vfHk; Urk }jk vupfnr Time Extension dks Loh-r djukA

vU; [.Mh; Lrj ij bl dk; kly; Lrj I s l cf/kr vf/kdkfj ; ka@ deplkj ; ka dh I eL; k dk fujkdj.k djukA

dUk;

- & dk; kdk fujh{k.k
& 'kkl u @ foHkkxk/; {k@ izkkI u Lrj ij gksuokyh foHkklu cBdkseHkkx yuka
& mPp vf/kdkfj ; ka@ 'kkl u I s l cf/kr I puk; av/khuLFk dk; kly; ka I s i klr dj I dfyr dj i fkr djuk vlfna

'kDr; k& izkkI dh; & v/khuLFk LVkQ ,oa v/khuLFk mi [k.Mka ij fu; a.kA

& dk; Zks= ds vUrkr dk; kdk fujh{k.kA

foRrh; & vf/kdkj ds vu#i Loh-fr; k tkjh djukA

dUk; & mPpkf/kdkfj ; ka@ 'kkl u ds funzkkadk ikyu djukA

vf/kdkfj; ka, oadeþlkfj; kadh 'kDr; ka, oadrD;

1-0 e[; vfHk; rk fl pkbz foHkkx] mÙkj[k.M

I kekU; &

❖ e[; vfHk; rk Lrj&1] fl pkbz foHkkx] mÙkj[k.M foHkkx/; {k g§ rFkk ml voLFkk eaog foHkkx ds I eLr dk; Zyki ka dk iZkkI fud ef[k; k g§ foHkkx ds I Hkh I c§/kr ekeyka eaog I jdkj dk I ykgdkj g§rFkk foHkkx ds n{krki wkl d; Z djus , oa fodkl dh ; kst uk; a vkjlk djus ds fy; smRrjnk; h g§

0; fDrxr&

❖ e[; vfHk; rk v/kh{k.k vfHk; rkvka , oa vf/k'kkI h vfHk; rkvka ds LFkkukuj.k , oa i nLFkki uk ds ckjs ea jkT; I jdkj dks I tñr djxa fdUrq I gk; d vfHk; rkvka ds LFkkukUrj.k , oa i nLFkki uk Lo; adjx A I jdkj }jkj fu; Dr I eLr vf/kdkfj; ka ds nM ds fy; s jkT; I jdkj dks I tñr djxa og foHkkx ds I eLr iEke Jskh ds vfHk; rkvka ds dk; } pfj= , oa{erk dskjea l jdkj dks i fronu nsA

fujh{k.k&

❖ e[; vfHk; rk egroi wkl dk; k dk tYnh tYnh nkjk djxa rFkk dN puh g§bz ugjk a ij ifro"l folrrr fujh{k.k djxa iR; d fujh{k.k eaog ; g I tñuf'pr djxa fd muds }jkj i wZ fujh{k.k fVli .kh ea fuxz fd; s x; s vknSkkadk ikyu fd; k tk jgk g§

vius nkjk ds e/; vius vki dks ykd fopkj I sv | ru j [kus gsrq og dk'rdkjk a rFkk turk I sefyxa , oa ugj iZkkI u ds fo:) f'kdk; r] ; fn dk gks rkjs dh I pkbz , oa ml dk fuLrkj.k djxa og foHkkxh; vf/kdkfj; ka }jkj LFky ij muds dk; k dks n{kus , oa mudk vkydu djus dh nf"V I } mul s Hkh feyx A

y[kk&

❖ e[; vfHk; rk egky{kdkj ds I kfk foHkkxh; vf/kdkfj; ka }jkj y[kk ds j [kj [kk ds I cdk ea muds drD; ka ds Åij I eorh&fu; a.k j [kk] rFkk /ku ds forj.k] Hkh lkj dh vfHkj{kk o y[kk ds iLrfrdjk.k ds I cdk ea fu; ek dh dBjrk I s ikyu ds iOrzu ea egky{kdkj dks fof/k I Eer I eFlu nsA y[kk rFkk foRh; ekeyka ea egky{kdkj }jkj ml s I gk; rk rFkk i jke'kZ fn; s tkus ds Åij ml dk vf/kdkj g§ egky{kdkj }jkj ml ds dR; k dks fuoju ea; g 0; oLFkk djuk ml dk 1ef[; vfHk; rk dk% mRrjnkf; Ro g§fd I eLr dk; bkg; ka , oa iLrko egky{kdkj ds i wkl I kku ea jgA

ctV dk 0; ; d , oajktLo&

❖ e[; vfHk; rk vius fu; a.k ea dk; k ds I cdk ea ctV&i kDdyu dk rRI cdkh Hkkx okf"kd : I s r§ kj djxa vunku Lohdkj djkus dk mudk nkf; Ro g§ek vks bl mnas;

dsfy; sog bl dsfo:) fd; s tkusokys0; ; dh ixfr ij nf"V j [ks] rkfd 0; ; ij dkbz vf/kdrk u gks vks ; fn vfrfjDr fofu; kstu dh vko'; drk gks rks ml ds fy; s vko'; d i kFuk dh tk; xhA muds vi us i kkj dh I hekvka ea fl pkbz jktLo ds fu/kkj.k ds I cdk ea I keku; i ; bsk.k , oafu; a.k dk mRrjnkf; Ro Hkh e[; vflk; rk dk gkxk rFkk og bl ds fy; s vko'; d i kDdyu rskj djxk , oa o"kl ea ml dh ol yh dh ixfr ij /; kuiod fuxjkuh j [ks]

e[; vflk; rk ; g ns[ks] fd o"kl dk vunku i wkl%0; ; gks tk; } tgkard ; g I keku; vFkk; oLFkk I s I xkr gkA e[; vflk; rk ; g Hkh ns[ks] fd doy /ku ds 0; i xr %yis I st½ dks jkdus ds fy; s gh o"kl ds vire eghuka ea cMh /kujkf'k 0; ; u gks rFkk og ; g I fu'fpr djus ds fy; s Hkh mRrjnk; h gkxk fd ftI /kujkf'k ds o"kl ea 0; ; gks dh I kkkouk u gks og 'kh?krk I s VH; iZk ¼ jMj½ dj nh tk; s rkfd bl dk fofu; kstu I {ke vf/kdkjh }kjk vU; dk; k i j fd; k tk I da

vU; foHkkxka ds vf/kdkfjs ka ds I kFk I cdk&

❖ e[; vflk; rk foHkkx ds dke&dkt ds I cdk ea vU; foHkkxka ds foHkkxk/; {kka ds I kFk i=kpkj dj I drsgA

izkki fud ifronu

❖ e[; vflk; rk fu/kkj jr ifdz k ds vuq kj i fr o"kl vDvij ea foHkkx dh i oZ foRrh; o"kl dh okf"kl izkki fud ifronu jkT; I jdkj dks iLrj djxk

2-0 e[; vflk; rk Lrj&2

❖ e[; vflk; rk Lrj&2 ds dr]; og gkxk tks e[; vflk; rk , oa foHkkxk/; {k fl pkbz foHkkx mÙkj[k.M }kjk mÙgs foHkkfr djxk

orEku ea mÙkj[k.M fl pkbz foHkkx ea fuEu e[; vflk; rk Lrj&2 dk; Jr gA

- 1- e[; vflk; rk ½ack ?kkVh½ x<øky {ks} mÙkj[k.M
½½ fl pkbz dk; ZemY] ngjknw rFkk ml ds [kM
½½ fl pkbz dk; ZemY] Jhuxj rFkk ml ds [kM
½½ fl pkbz fuelz k emY] ngjknw rFkk ml ds [kM
½½ vuq zku , oafu; kstu emY] ¼ qokl ½ _f"kdsk rFkk ml ds [kM
- 2- e[; vflk; rk ½mRrj½ døkA {ks} gY}kuh uÙhrky
½½ fl pkbz dk; ZemY uÙhrky rFkk ml ds [kM
½½ fl pkbz dk; ZemY gY}kuh rFkk ml ds [kM
½½ fl pkbz fuelz k emY vYekMk rFkk ml ds [kM
½½ vuq zku , oafu; kstu emY fi Fkkjx<+rFkk ml ds [kM
½½ uydii emY gY}kuh rFkk ml ds [kM

- 3- e[; vflk; rk ¼ euk ?kkvh½ ngjknw
 ½½ fl foy fuelz k eMy] ngjknw rFkk ml ds [km
 ½½ y[kokM+0; kl h fuelz k eMy&1]ngjknw rFkk ml ds [km
 ½½ y[kokM+0; kl h fuelz k eMy&2]ngjknw rFkk ml ds [km
 ½½ ; euk fl foy fuelz k eMy ngjknw rFkk ml ds [km
 ½½ vuq zku , oafu; kstu eMy&1 ngjknw rFkk ml ds [km
 ½½ eujh lkkyh LVst&2 eMy tkf'k; kjk ½mRrjdk'kh½ rFkk ml ds [km
- 4- e[; ifjdYi , oafunzkd fl pkbz vuq zku l Fkk : Melj gfj }kj
 e[; vflk; rk ds v/khu ifjdYi l xBu rFkk 'kkk l Fkk g ftuea foHkklu
 eMy , oa bdkbz ¼ fuVt ½ dk;]r g

5- e[; vflk; rk ins kh; vflk; rk if'k{k.k l Fkk] dkykx<+½ kbh½
 og dkykx<+l Fkk ea vflk; rk rFkk v/khuLFk deplkfj; ka ds if'k{k.k i kB; de
 l pkyu djusgrqmRrjnk; h g

3-0 v/k{k.k vflk; rk

foHkkx dh izkkl fud bdkbz , d e.My g tksd , d v/k{k.k vflk; rk ds i lkj eagkrk
 gS rFkk v/k{k.k vflk; rk e[; vflk; rk Lrj&2 ds ifr izkkl u rFkk muds v/khuLFk eMy ea
 dk;]r vf/kdkfj; ka ds fu; a.k ea l keku; foHkkxh; dk; k ds fy; s mRrjnk; h g

0; fDRkxr&

❖ v/k{k.k vflk; rk vius eMy ea dk;]r vflk; rk vf/kdkfj; ka ds LFkkukUrj.k , oa
 inLFkki uk ds ckjs ea e[; vflk; rk Lrj&2 dks l dks djka fdUrq vius eMy ds l eLr
 v/khuLFkka , oa dk; k; ds deplkjh oxz dk vius eMy ea LFkkukUrj.k , oa inLFkki uk lo; a
 djka og vius v/khu l eLr vf/kdkfj; ka ds dk;] pfj= , oa {kerk ds ckjs ea l e rFkk
 fujrj /; ku j [ka rFkk muds ckjs ea ifronu e[; vflk; rk Lrj&2 dks l dks djka og
 vius emy ea dk;]r deplkjh ds fo:)] ; fn dkbz f'kdk; r gS rk ml dh tkp i Mrky
 djka og l e; &l e; ij viuh l rjV djka fd muds e.My ds iR; d [km ea dk;]r
 deplkfj; ka dh okLro ea vko'; drk gS rFkk og bl ds icu/ku ds fy; s i; k; r g
 vfk'kk h vflk; rk vka dks muds dr; ikyu ds l cdk ea l gk; drk djka rFkk i jke'kz nka
 v/k{k.k vflk; rk muds eMy ds [km ea inLFkfir ; pk l gk; d vflk; rk vka ds if'k{k.k
 dk i; k; r i cdk djka

og e[; vflk; rk Lrj&2 dks v{kerk rFkk v; k; rk ds ekeyka ds l cdk ea voxr
 djk; k; ml h i dkj og v l k/kj.k mRl kg , oa ; k; rk ds l Hkh i dj.kka dk Hkh ie qkrk l s
 vxd kfjr djka

fujh{k.k

❖ v/kh{k.k vfHk; rk vi us e.My ds fofHku dk; k dh fLFfr dk fujh{k.k djksa rFkk bl ckjs ea Lo; a dh I nf"V djksa fd i cl/k dh orEku 0; oLFkk n{k rFkk fer0; ; h g fd HkMkj ea fofHku oLrq a LFkkfir fu; eka ds vuq i I R; kfir g s rFkk fd h [kM ds HkMkj ea vko'; drk I s vf/kd HkMkj.k ugh g

og vi us v/khu [kMh; dk; k y; ka dk fujh{k.k Hkh o"Kz ea U; ure , d ckj vo'; djksa rFkk vi us fujh{k.k dh fji kVz fu/kLj r ii = ea e[; vfHk; rk Lrj&2 ds I pukFkZ Hkst k ft I e muds }jk fd; s fujh{k.k ds ifj.kke ea l keku; r% i k jk y[k] HkMkj y[k] vktkj , oal = o LVkd ds fuetk dk; ZfjtLVj] [kM ds vU; y[k] i = ikDdyu cukus dh fof/k I sonk] vuqik] BaLkj ds y[k] jktLo&jftLVj rFkk dk; k y; ds dk; Z I fefyr g v/kh{k.k vfHk; rk vka l s; g vi {k g s fd os vi us fujh{k.k foLrr djksa D; kfd egky{k kdkj }jk fd; s x; s [kMh; dk; k y; ds y[k] i jh{k.k I s v/kh{k.k vfHk; rk i kf/kdr y[k] 0; oLFkk ds j [k] [kko ds mRrjnkf; Ro I s foedr ugh gks I drs g fd vr% v/kh{k.k vfHk; rk dks vi us fujh{k.k ea; g /; kuimod n{ku pkfg; s fd muds I eLr eMyka eay[k] dk j [k] [kko mfpr i dkj fd; k tk jgk g

og ; g Hkh n{ksa fd y[k] dh ikf/kdr 0; oFkk dk mus I EiwkZ eMy ea mfpr i dkj j [k] [kko fd; k tk jgk g og [kMh; vf/kdkfj; ka rFkk muds v/khuLFk ds vfHkys[k] dks n{ksa fd i k jk y[k] ds ekeys [kMh; , oami [kMh; vf/kdkfj; ka }jk Lo; an{ks tk jgs g s rFkk ; g Hkh fd ; g y[k] i R; d dk; Z dh ixfr dk i frfuf/kRo djrs g fd og dk; &jftLVj ZfjtLVj vQo oDI Z dk i jh{k.k djksa rkfd dk; Z dh njka ij I rdZ nf"V j [k] tk I da og tc Hkh vko'; d I e> QkeZ 39 ij dk; &fLy i oDI ZfLy i ij vc rd ds dy 0; ;] dk; Z ds i R; d mi 'kh'kd i j dk ifronu Lohdr ikDdyu dh ryuk e ekfI d vFkok vf/kd vof/k ij [kMh; vf/kdkfj; ks a s ekas dI rs g fd bl I s Li "V g s fd mi 'kh'kdka ea vf/kdrk dh t k ds fy; s v/kh{k.k vfHk; rk dk nkf; Ro g s fd og ; g n{ks fd bl dkj.k I s fdI h dk; Z ds I a k k s /kr ikDdyu dh vko'; drk g s vFkok ughA tc I a k k s /kr ikDdyu dh vko'; drk gks rks v/kh{k.k vfHk; rk ; g Hkh n{ksa fd ; g I e; I s Lohdr ikf/kdkjh dks i Lrj fd; k tk; s t k fd foRrh; gLr i fLrdk Hkx&6 ds i jk 79 rFkk 395 ea fn; k x; k g mudk ; g Hkh nkf; Ro g s fd I ekiu fji kVZ ds i Lrj fd j.k ea dkbZ njh u g

mlgs vi us e.My ds [kMk ds egRoikZ dk; k g s t Ynh&t Ynh fujh{k.k nk s djus pkfg; i ifro"Z vi us i k jk ea l e spr vuqkr ea uqjka dh yEckbZ ; k uydika dh I a; k t s h fLFkfr g dk fujh{k.k viuh bl I Lrj ds fy; s djuk pkfg; s fd muds vf/kdkjh viuk dk; Z i w kZ; k dj jgs g fujh{k.k ds i 'pk [kM I s t kus ds 3 I Lrg ds Hkhrj og fuEu i dkj , d foLrr fujh{k.k FVli.kh e[; vfHk; rk Lrj&2 dks Hkst k&

- 1- dk; k dh fLFkfr] tyk'k;] ugj a rFkk ukys tks muds }jk fujh{k.k fd; s x; s g
- 2- D; k ty dh vki firZ t k ds mi yC/k g s ml dk mi; kx I kE; ; Dr %bfDoncyh rFkk I cds vf/kdre yk ds fy; s gks jgk g

- 3- dlykck dh 0; olFkk dh mi ; Ørrk rFkk tgka bl ea ifjorl dh vko'; drk gks ml dk I qko nsukA
- 4- vkl jkcmh dh mi ; ØrrkA
- 5- D; k okf"kd j [kj [kko vunku dk 0; fer0; rk ls rFkk vf/kdre rRI cdkh dk; l ds fy; sfd; k tk jgk gS\
- 6- vU; dkBZ fo"k; tks mudsfopkj ls e[; vfHk; rk Lrj&2 ds l Kku yk; k tkuk gkA

vi us dk; k ds fujh{k.k nkjs ds l e; v/kh{k.k vfHk; rk fl pkbZ ty ds [ki r 1bfjxs ku okVj dltEi 'ku% dlykck , oafuL k.j.k 1/kmVyS , .M fMLpktl i ft dk; a 1/ft LVI 1/ rFkk iR; d [kM ea j [ks x; s; a k dk Hkh ijh{k.k djakA rFkk [kMh; dk; k; k ds fujh{k.k dh izukkrjh tS k fd ifjf'k'B&1 ea fn; k x; k gS ml ds en l 0 15]16]17 rFkk 32 ds mRrj fujh{k.k fVII.kh ds l kFk l ayXu djakA

ck< rFkk vU; dkj.lka ls dk; l dks gpbZ vR; kf/kd {kfr ds ckjs ea v/kh{k.k vfHk; rk vi us fujh{k.k fVII.kh dh ifr fcuk l e; [kks } e[; vfHk; rk Lrj&2 dks HkstakA ft l ea ftl [kM ls l cdk/kr tks Hkx gkS ml dh ifr [kMh; vf/kdkjh dks HkstakA

og uggka ij c<ksjh rFkk l dkj 1/ DI V8ku , .M bEideS/t 1/ dh tkp i Mry rFkk ml ds iLrko vkJk dkjA rFkk bl ckjs ea tc Hkh dkBZ fji kVl ifjdYi ; k iDdyu e[; vfHk; rk Lrj&2 dks iLrj dkjA rFkk l Lrj vko'; d : i ls nka

i kuh dk forj.k

- ❖ og ; g n[ks fd mi yC/k ty dh vki firz forj.k mrFkk vf/kdre ykHk ds fy; s gks jgk gS rFkk vi us eMy ds vf/k'kkl h vfHk; rk vka dks fojkdkkkk h ikuh dh ekA ds l cdk ea r; djakA

jktLo dk fu; a.k

- ❖ vi us eMy ds vUrxi fl pkbZ dk; k ls jktLo ds fu/kj.k dk i ; b{k.k rFkk fu; a.k v/kh{k.k vfHk; rk dk nkf; Ro gkA

f'kdk; rk dh tkp

- ❖ vi us eMy ea uggka ds izkklu ds l cdk ea e[; vfHk; rk Lrj&2 ds }jk l infHk vFkok dk'rdkjkA }jk mlganh xbZ f'kdk; rk dh tkp v/kh{k.k vfHk; rk dks djuh pkfg; A

vU; foHkxkA ds vf/kdkfj; kA ds l kFk l cdk

- ❖ vi us eMy ds vUrxi fd l h Hkh LFkuh; i kf/kdkjh ds l kFk i=kpkj djus ds fy; s v/kh{k.k vfHk; rk l {ke gkA

4-0 vf/k'kkl h vfHk; rk

I kekU;

- ❖ foHkkx dh dk; Zlkjh bdkbz [kM gSft l dk iHkkjh vf/k'kkl h vfHk; rk gS tks vi us [kM ea l eLr dk; kds fu"i knu rFkk iCL/ku dSfy; s v/k{k.k vfHk; rk ds ifr mRrjnk; h gA

0; fDrxr

- ❖ vf/k'kkl h vfHk; rk vi us [kM ds vfHk; rk v/khuLFk] jktLo ,oa dk; kly; depkfj; ka dh n{krk ds ckjseavfHkfuf'pr djxarFkk fji kVZ djxak

vf/k'kkl h vfHk; rk ; g n[ks fd muds [kM ea i nLFkfir ; pk l gk; d vfHk; rk rFkk v/khuLFka dks l efpri if'k{k.k fey jgk gS rfd os l ok ds mi ; kxh nL L; cu l dA bu i f'k{k.kkFkZ ka dks mRrjnkf; Ro iwk iHkkj l kis tkus ij os viuk drD; fdl i dkj l s fuHkkrs gS ; g mu vf/kdkjh dh dk; Zlkyuk dk |krd l e>k tk; sk ftuds [kM ea os dk; Zif'k{k.k iklr dj jgsgA

dk; Z rFkk ysEkk

- ❖ og vi us }jkj r\$kj fd; s x; s ikDdyuka ea vfHk; lf=dh l jpuvka ds ifjdYi dh etcmh rFkk njadsfy; s iwk%mRrjnk; h gA

- ❖ vf/k'kkl h vfHk; rk vi us [kM ea l eLr Hkouka rFkk dk; kds i fjj{k.k ds ckjse mfpr mik; djus ds fy; s rFkk vi us iHkkj ea jkt dh; Hkfe ij dkbz vfrde.k u gksus nsus ds fy; s mRrjnk; h gA mUga bl ckr dh l ko/kkuh j [kuh pkfg; s fd muds v/khuLFk] [kMh; l hek l s i ffpri gks tk; rFkk mudk l Eeku gkA

- ❖ vi us iHkkj ea l eLr [kkyh iM Hkfe] tks fdI h dk; Z fo'kS ds fy; s v/; klr dh xbZ Fkh rFkk tks vHkh Hkh [kkyh gS ,oa dk; Z fo'kS dh i frZ ugh gksus l s ,d h Hkfe tks jkt dh; Hkou ds l kFk l gyXu gS ,oa ml ij ckmUMh oky ; k rkj&ckM+ugh yxh gS ij vfrde.k jkdus grqvf/k'kkl h vfHk; rk ; g l qf'pr djxakfd muds v/khuLFka }jkj mfpr l e; ij vkof/kd fujh{k.k fd; k tk jgk gA tgka ij Hkfe dk l hekdu ugh fd; k x; k gS ogka ij ; g dk; Z foHkkx; v/khuLFka }jkj jktLo foHkkx ds vf/kdkjh; ka dh l ykg l sfd; k tkuk pkfg; A

- ❖ vf/k'kkl h vfHk; rk vi us [kM ds l eLr dk; kds fu"i knu ,oa vPNh i dkj j [kj [kko ds fy; s v/k{k.k vfHk; rk ds ifr mRrjnk; h gA vf/k'kkl h vfHk; rk }jkj fdI h l {ke i kf/kdkjh dh fcuk l ohdr ds fdI h dk; Z dk fuelZk vkjHk djuk vFkok ml ij dkbZ Hkh 0; ; djuk dBkjrk l s fuf"k) gA ; g Hkh fd vki kr fLFkfr dks NkMedj] fdI h fo'k"V i kf/kdkjh dh Lohdr ds fcuk fuelZk ds e/; Lohdr ifjdYi l s ifjorZu djus ij %NViV dks NkMedjA

bl i^zdkj ds i^zfjor^z dks r^zjl^z v/kh{k.k vflk; rk dks fji k^z/fd; k tkuk pkfg; A ; fn foRrh; glr i^zLrdk Hkkx&6 ds i^zjk 399 ds fu; ek^zds vUrx^z ; fn vko'; d gks r^z fdI h dk; z ds i^zwk^z gks tkus ij ml ds y^zkk cUnh djus rFkk ml dh i^zwk^z fji k^z/r^z r^zjur cukus dk mRrjn^z; Ro vf/k'kkl h vflk; rk dk g^zckA

- ❖ vf/k'kkl h vflk; rk vi us fu; a.k/khu dk; k^zds fy; s/kujkf'k mi yC/k djkus dh vko'; d dk; bkhg dj^z vi us y^zks j [k^zka rFkk rRl e; ykxwfu; ek^zds vUrx^z egky^zkkdkj dks l e; ij i^zkr dj^zka rFkk vi us [kMh; y^zkk dh tkp&iM^zky ,oa ml ij n^zk fu; a.k j [k^zA ekfI d y^zkk Hkst us l s i^zos l e^zkr i^zrd^z fooj.kh o vU; i=ka dk Hkh /; kui^zbd tkp dj^z ftul s y^zkk r^zkj fd; k x; k g^z
- ❖ vf/k'kkl h vflk; rk dsk] HkMk] i^zflr rFkk 0; l s l e^zkr e^zy vflky^zkk dh 'k^z rk 1/ gh g^zks dh^z ds i^zfr mRrjn^z; h g^zka v^zs os; g Hkh n^zks fd l e^zkr l Eiwk^zfpB^z/okmpl 1/ i^zlr g^z mudk ; g Hkh nkf; Ro g^z fd muds y^zks fu; fer : i l s n^zsu^z 1Ms V^zM^z nt^z fd; s tk jgs g^z rFkk y^zkkdkj vi uk dr^z; l e; l s ,oa fu; fer : i l s fuHkk jgs g^z y^zkk ds ekeys ea y^zkkdkj dh fLFkfr vf/k'kkl h vflk; rk ds i^zfr bl ds l n^zk g^z t^zk fd dk; z ds ekeys ea l gk; d vflk; rk dh vf/k'kkl h vflk; rk ds i^zfr rFkk [kMh; y^zkkdkj ds dk; z ds l e^zk ea ik'obrl^z dk mRrjn^z; Ro bl i^zdkj g^z t^zk fd dk; z ds fu"iknu ds l e^zlk ea og ml s ml ds vU; v/khuLFkk ds i Hkkj l s tkM^zrk g^z
- ❖ vf/k'kkl h vflk; rk dk ; g nkf; Ro g^z fd muds [kM ds y^zks ,fj; j ea u i MA fdUrq ; fn y^zks bl dkj.k l s fi NM^zs g^z ft l ea vf/k'kkl h vflk; rk dh ; g /kkj.kk g^z fd ; s fcuk egky^zkkdkj dh l gk; rk ds ugh l y> l drs g^z rks ,d h l gk; rk ds fy; s r^zjl^z vkonu djuk pkfg; A
- ❖ vf/k'kkl h vflk; rk dk ; g vf/kdkj g^z fd og [kMh; y^zks l s l e^zkr vfkok foRrh; fu; ek^zo vkn^zkk dh i^zks; rk^z flyd^zku^z, oa l e^zkr l eLr i^zdj.k^z ftuds ckjs ea dkbZ Hkh l ng g^z og muds ckjs ea egky^zkkdkj l s l ykg i^zlr djA ; l fi ; g l kekU; r%mfpr g^zck fd og vi us [kMh; y^zkkdkj] tkfd vi us bl dr^z; ds fy; s fo'k^zk : i l s if'kf^zkr g^z dh l ykg i^zlr dj^zrFkk l eLr egRoiwk^z i^zdj.kka ea, d k fyf[kr eaf^zd; k tkuk pkfg; A
- ❖ dk; z ds i^zDdfyr eW; 1/ LVhe^zM dklV vklQ od^z l s okLrfod vlf/kD; dh l Hkkouk l s l e^zkr i^zdj.kka ea vf/k'kkl h vflk; rk dk ; g i^zEfed nkf; Ro g^z fd og bl dh l puk fcuk fdI h njh ds v/kh{k.k vflk; rk dks n^z t^z s gh ; g Kkr gks fd fdUghanj^z dh vf/kdrk ds dkj.k vfkok ifjdYi ds i^zfjor^z] ; k v^zs vU; fdI h dkj.k l^z dk; z dk i^zDdfyr eW; c<us dh l Hkkouk g^z vf/k'kkl h vflk; rk r^zjur gh bl rF; l s v/kh{k.k vflk; rk dks ; g fooj.k ns g^z s voxr djk; af^z d l HkkO; vlf/kD; dk D; k dkj.k ,oa i^zdfr g^zrFkk bl ckjs ea muds vkn^zkk dk vuuj^z dkj^z, d h fji k^zZ dk; &fLyi QkeZ u0&39 ij cukuh pkfg; A vf/k'kkl h vflk; rk dks bl dk; &fLyi ij ,d h 0; k[; k ds l kfk i^zkr djuk pkfg; s ft l l s

v/kh{k.k vflkk; rk dk i dj.k ds mi 'kh'kdl ds eV; vFkok njka ds ckjs ea gbl vFkok I Hkk; vfu; ferrk ds l cdk ea vko'; d vknsk fuxr djus ea l gk; d gks l dA l eLr egRoi wkl nkf; Ro] ftudk yks ea l ek; kstu ugh gyk gk dk; &fLyi ea bfixr gksuh pkfg; A

fVII .kh& , s i dj.k ftue foRrh; fu; ek ds vUrxxr vf/k'kkl h vflkk; rk i kDdfyr eV; ea vf/kdrk ds ckjs ea vfire vknsk ikfjr djus ea Lo; a l {ke gk mUgs vf/k'kkl h vflkk; rk }kj.k dk; &fLyi ea Hkst k tkuk vko'; d ugh gA

❖ [kM ds vUrxxr fl pkbz dk; kI s tks jktLo i klr gksuk gSml dk foLrr fu/kk.j.k djuk vf/k'kkl h vflkk; rk dk nkf; Ro gS rFkk og bl dk; z ds fy; s tks Hkh vflkkyek rFkk yks k fu/kkijr gSml sj [kxkA

❖ vf/k'kkl h vflkk; rk l s ; g vi{kk gS fd os vius i Hkkj ea dk; z dh n{krk I Hkkjus dh fn'kk ea l kku , oa mik; [kstka rFkk vius depkjh oxz dks I Hkkj ds fy; s iLrko iLrj djus dks c<kok nxa

fujh{k.k

❖ vf/k'kkl h vflkk; rk dks vius [kM ea fl pkbz ugjk dk iR; d QI y ea U; ure , d ckj rFkk ufn; kao vU; dk; z o"kl ea U; ure , d ckj fujh{k.k djuk pkfg; A mUgs ugjk ds dk; z dh foLrr i Mky djuh pkfg; } dk; k dh i ; klr eki viuh bl I rV ds fy; s djuh pkfg; s fd /kujkf'k dk 0; ; mfpr i dkj gks jgk gk QI yk dk yk rFkk d"kdka dh xWl dk fujh{k.k djuk pkfg; s] dk'rdkj dk f'kdk; ral yd j mudk fujkdj.k djuk pkfg; } fl spr {ks rFkk ugj ds jktLo depkjh oxz ds dk; z dks l kekU; r% pbd djuk pkfg; A

❖ mUgs iR; d o"kl vius [kM ea fLFkr tyk'k; k cdk o Vdk dk foLrr fujh{k.k Hkh djuk pkfg; A

❖ vf/k'kkl h vflkk; rk tc vko'; d gk l gk; d vflkk; rk dks muds i Hkkj ea dk; k ds fuelzk , oaj [kj [kko ds l cdk ea i wkl , oafolrr funzk nxa

❖ vf/k'kkl h vflkk; rk muds v/khu mi [kM dk; kI y; k dk o"kl ea U; ure , d ckj fujh{k.k djuk muds }jk dk l s iZ dh fji k/Z dk l Hkkj fy; k tkuk pkfg; s vkg ; fn ; g ik; k tkrk gS fd ml ea bfixr dh xbz vfu; ferrkvka dk l Hkkj ugh fd; k x; k gk rks , s ekeyka dk iek : i l s bl ckr dks mu ekeyka ds fy; s l Kku ea fy; k tkuk pkfg; s ftu ij funzk fuxr fd; s tk pids gk fdUrqmu ij /; ku ugh fn; k x; k gk fji k/Z ea fu; er%; g Hkh l Hk ean'kz k tkuk pkfg; s fd iZebfixr dfe; k dks l Hkkjus gsgD; k ix mBk; s x; sgA

❖ ; g I fuf'pr djus ds fy; s fd muds [km ea uydi~~k~~ rFkk mudh ykbu dh xbz o ykbu ugh dh xbz ~~xy~~~~k~~ dk j [kj [ko Hkyh i~~dk~~ fd; k tk jgk g~~s~~ vf/k'kk h vfHk; rk dks o"kk eade Is de , d ckj U; ure 10 ifr'kr uydi~~k~~ rFkk mudh ykbu dh xbz o ykbu ugh dh xbz ~~xy~~~~k~~ dk fujh~~k~~.k djuk pkfg; A

vU; vf/kdkfj; ka ds I kFk I cdk

❖ vf/k'kk h vfHk; rk doy I jdkj] e[; vfHk; rk vius v/kh{k.k vfHk; rk vFkok fof/kor i kf/kdr vf/kdkfj }jk gh vknst~~k~~ i~~kr~~ dj~~ka~~

❖ vf/k'kk h vfHk; rk vius dr~~D~~; ka ds I kFk&I kFk vius i~~kk~~j dh I hekvka ea i~~kk~~f r I eLr fo~~kk~~x~~k~~ ds ins~~o~~; kol kf; d I ykgdkj g~~k~~ka rFkk og LFkuh; I ~~o~~; oa ulxfjd i kf/kdkfj; ka ds I kFk rnuq i ~~o~~; ogkj , oa~~o~~; ol k; dj~~ka~~ og ; g Hkh n~~k~~ka fd fdI h vki kr fLFkr ea bu dr~~D~~; ka dks i kyu djuseavuko'; d v~~k~~ pkfjdrk; a~~o~~; o/ku mRiuu u dj~~ka~~

vf/k'kk h vfHk; rk dekfMax fMohtu ds I ~~o~~; vf/kdkfj; ka fcx~~M~~; I Z v~~k~~fn dks muds LVQ vf/kdkfj; ka ds }jk I cks/kr dj~~ka~~

fofo/k

❖ vf/k'kk h vfHk; rk vius [km ea ykd&I Eifrr dh fuxjkuh dh mfpr ~~o~~; oLFkk ds fy; s mRrjn~~k~~; h g~~s~~ mlga bl v~~k~~j I ko/kku g~~k~~ka pkfg; s fd I eLr v~~k~~pkj o bfelye~~s~~ vPNh n'kk ej [kj tk jgs g~~s~~ QkyrwHkMkj dks [kjkc g~~k~~us I scpkuk pkfg; s rFkk jkt dh; HkMkj dks v~~k~~x I scpus ds fy; s vko'; d I ko/kfu; kayh tkuh pkfg; A

mudk ; g nkf; Ro g~~s~~ fd muds [km ea I o~~k~~.k , oa xf.krh; ; a~~ka~~ dk mfpr i~~dk~~j j [kj [ko fd; k tk jgk g~~s~~

❖ og vius [km ea /kkfjr egRo i~~kk~~ n~~k~~uk vFkok vI k/kj.k ?Vuk ds ckjs ea v/kh{k.k vfHk; rk dks rjUr fji~~k~~Z dj~~ka~~rFkk ; g Hkh bfxr dj~~ka~~ fd muds }jk bl ij D; k dk; bkh~~g~~h ; fn dkbZ g~~s~~ r~~k~~ dh xbz g~~s~~, s ekey~~s~~ ftue~~e~~R; q g~~s~~ xbz g~~s~~ e[; vfHk; rk dks Hkh I fpr fd; s tkus pkfg; A

❖ vf/k'kk h vfHk; rk muds [km ea fLFkr vFkok [km ds fy; s vko'; d I eLr HkMkj ds d~~z~~] fuel~~k~~j j [kj [ko vFkok ml ds fui Vkj ds fy; s mRrjn~~k~~; h g~~s~~ MOrrh; gLr i~~l~~Lrdk Hkx 5 ds i fjf'k"V&16 ds vUrx~~k~~ fn; s x; s fu; e o 'krk ds I kFkA

5-0 I gk; d vflik; rk

I keku;

❖ [km dk foHkk tu mi [km ea fd; k tkrk g§ ftI dk iHkj h mi [km vf/kdkjh ¼ gk; d vflik; rk½ gk g§ rFkk tks vi us mi [km ds i cku ds fy; s [km; vf/kdkjh ds i fr mRrjnk; h gA

i cku , oadk; Z fu"i knu

❖ mi [km vf/kdkjh vi us mi [km ea I eLr dk; k, oa ugjk a dks mfpr n'kk ea j [kus dks mRrjnk; h g§ rFkk og ugjk a dk j [kj [kko bl i dkj dj fd os ftI ty fuLkj .kMLpkt½ ds fy; s ifjdfyir Mtkb½ g§ mruk fMLpktZ l jf{kr <ak I s ys tk I da rFkk ; g fd i wkz elak ds I e; tc ; s vf/kdr i wkz I lykb½ authorized full supply discharge½ I s pykb½ tk; a rks i ku h ugjk a ds vire Nkj ¼ y½ rd i gpa

❖ og vi us mi [km ea I eLr egroiwk yofyx ds dk; k dh 'k) rk ¼djsDVs½ ds fy; s mRrjnk; h gA mlga vi us v/khuLFk }jk yofyx fd; s x; s dk; Z dh os fDrd : i I s I epr i Mky djuh pkfg; s rkfd Lo; a v'k'oLr gks I ds fd yofyx ea dkbz cM= =V ugh g§ rFkk I e; & I e; ij mi [km ea mi yC/k I eLr yofyx ; aks ds , M t L V e S T Lo; a pds djus pkfg; A og vi us mi [km ea fu"ikfnr dk; k dh eki dh I R; rk ds fy; si wkz : isk mRrjnk; h g§ rFkk bu eki ka dh x.kukvka dh I R; rk ds fy; s Hkh os Lo; a dks ; g Hkh v'k'oLr djx; fd Hkxrku djus I s i wZfcy I gh gA

❖ os vi us iHkj ea I kjh I jdkjh I EifRr ftI ea I o{k.k , oa xf.krh; midj.k Hkh I fefyr g§ ds mfpr j [kj [kko ds fy; s mRrjnk; h gA I o{k.k , oa xf.krh; midj.k ds I ckk es foLr r vknsk ds fy; s ijk 261 voykdu djA

❖ og bl ckr ds fy; s Hkh mRrjnk; h g§ fd muds iHkj ea I jdkjh Hkfe ij dkbz vfrde.k u gks i k; A 'kh"KZ dk; k ¼ Head works½ ds I ehi 'kgjh Hkfe {ks= ea fo'k k fuxjkuh dh vko'; drk gA

fl pkbz , oajktLo dk; k dk i ; b{k.k

❖ foHkklu ugjk a fl pkbz dh vko'; drk ds vuq i mi yC/k tyki firZ ds vko/u ds fy; s ; g vfr vko'; d g§ fd mi [km vf/kdkjh dks d"l k fLFkfr; k dk I keku; Kku gksuk pkfg; s rFkk mlga vki firZ , oa elak dh fLFkfr dh tkudkj h vi us fujh{k.k ds nk gksu d"dk dks 0; fDrxr I Ei dZ ds }jk rFkk ftynkj , oai rjkSy dh nsud fji kVZ ds }jk Hkh gksuk pkfg; A

❖ geskk pyus okyh ugjk a ij v/kh{k.k vflik; rk tyki firZ dh mi yC/k rk ds vuq kj i fr I Irkg vko/u djrs gA [km; vf/kdkjh I keku; r% e[; ugj] ckp ugj] jktckgs , oamul s fudyus okyh ugjk a ds jx; ysku I s I c{k.k mi yC/k ty ds fy; s I eLr vknsk djrs gA ; g

ngkuk mi [kM vf/kdkjh dk nkf; Ro gS fd e[; jktckgk I s fudyus okyh I eLr ekbujk dks , d I kFk ty miyC/k gkrk jgA fdUrq i fforzuhky elx vFkok vU; fdI h dkj .kka I s ; fn , d k djuk I Hko u gks rks I gk; d ugjka Nkjh ugjkh ds jx; ny'sku vknsh og Lo; a fuxr djaFkk , d k djus ds fy; smlgaf tynkj dk ijg I g; kx ysuk pkfg; s rkfd ikuh ds forj.k dk vf/kdre mi ; kx gks I dA ; fn tyki firz elx ds vuq i ikr ugh gkrh gS rks ftynkj , oa venu ds ek/; e I s bl ds ckjs ea , oa jkLVj] ftI s iorzu Enforce fd; k tkuk gS ds ckjs ead"kdka dks voxr djk; k tkuk pkfg; A

❖ ; g ngkus ds fy; s fd ugjka vknshka ds vuq i pykbz tk jgh gS rFkk ; g Hkh fd ikuh muds vfre Nkj rd igp jgk gS mi [kM vf/kdkjh dks vi uk xst jftLVj ifrfnu Lo; a Hkjuk pkfg; A

❖ mlga vi us mi [kM ea ifrek yxHkx rhu I lrkg fujh{k.k o nkj ij jguk pkfg; s rFkk ; g ngkuk pkfg; s fd iR; d ugj I gh i dkj I s j[kj kko dh tk jgh gS rFkk vknshka ds vuq kj pykbz tk jgh gA mlgs iR; d ugj dk 'kh'kz I s vfre Nkj rd Head to tail , d QI y ea U; ure nks ckj fujh{k.k djuk pkfg; s rFkk gj ckj bl dh fujh{k.k fji kZ Hkst uh pkfg; A vi us nkjka ds e/; mlga d"kdka I s feyuk pkfg; s rFkk vi uh 'kfDr; ka dh I hek ds vlnj mudh f'dk; rk dk fujkdj.k djuk pkfg; A mlga fdI h Hkh irjkS ds feyus ij] ml ds [kl jk&'kpdkj dk fujh{k.k djuk pkfg; s rFkk eki ds iDZ rFkk i'pkr fl pkbz dk dN Hkx pSd djuk pkfg; A muds }jkj U; ure pSd fd; k tkus okyk {ks=Qy ifjf'k'B&2 ds ijk 323/81/ea I nfHkz gA

❖ mlga vi us dk; kly; ea , d dykck&i ft dk j[kuh pkfg; A ; g egRoiwz vfklyk gS rFkk dykcs ds LFky vFkok ngu ds ckjs ea dkbz Hkh ifforz doy v/kh{k.k vfk; rk ds vknshka I s gh fd; k tk I drk gA i ft dk ea I Hkh ifforz Lo; ami [kM vf/kdkjh }jkj fd; s tkus pkfg; s rFkk ml ij muds fnukidr y?kq gLrk{kjgkus pkfg; s rFkk v/kh{k.k vfk; rk ds vknshka dk I nkjh gkuk pkfg; A

❖ iR; d QI y ds vr ea mlga ftynkj }jkj mi yC/k djk; s x; s fooj.k }jkj fl pkbz i ft dk Register of Irrigation Lo; afy[kuh pkfg; s rFkk iR; d ugj ea ikuh dh xgjkbz Depth of water tks iz kx dh xb] ml s , d jftLVj ea Hkjuk pkfg; A fl pkbz {ks=Qy ea dkbz Hkh fo'kS fxjkoV vFkok iz Dr fd; s x; s ikuh dh fo'kS c<ksjh ds I cdk ea Nkuchu djuh pkfg; A

❖ mlgs ; nk&dnk ftynkj dks fujh{k.k ea I kFk jgus ds fy; s funf'kr djuk pkfg; s rFkk fl pkbz I cdk ekeyka ea dkbz Hkh vko'; d I puk ml I syuh pkfg; A

fujh{k.k

❖ mi [kM vf/kdkjh dks vi uh fl pu ugjafuEu I e; kaij pSd djuh pkfg; & % tgykbz I s fl rEcj rd ; g tkuus ds fy; s fd fl YV I Qkbz ejEer vlfn dh D; k vko'; drk gS , oa ikDdyuk dks pSd djuk dk; z vkjkh djus , oa dk; khsh fuxr djus ds fy; A

½ vDVicj Isfnl Ecj rd , d ckj vkj vi us {ks dks n[kuk pkfg; } fcyl dks p& djus fl pkbz forj.k n[kus o f'kdk; rk vlfn dsfujkdj.k dsfy; A

½ tuojh Is ekpz rd i[u% ufn; k l fgr i[u% vi us {ks dk nkj djuk pkfg; s A vfre fcyl dks r\$ kj djus grs] fl pkbz ds i ; b{k.k grqrFkk ukyka dh I Qkbz ds i kDdyu cukus ds fy; A

½ viy Is t w rd I elr ukyka dk fujh{k.k ; g I fu'pr djus grq djuk pkfg; s fd os I kQ gks x; s g] rFkk fcyl dks p& djus ds fy; s xlus o [kjhQ dh fl pkbz ds i ; b{k.k ds fy; A

½ ; g n[kus dsfy; sfd irjkj }kj mI ds [kl jk 'kpdkj esbukt I gh g] iR; d QI y eafl spr {ks Qy dk , d vPNk ifr'kr p& djus grqmug "iMrky" djuh gk h gA

½ uydika ds i Hkj mi [kM vf/kdkjh@I gk; d vfhk; rk dks ykbu dh xbzo ykbu ugh dh xbz xiyka l fgr I elr uydika dk fujh{k.k o"ZeaU; ure , d ckj djuk pkfg; A

6-0 dfu"B vfhk; rk

❖ og LFky ij dk; k dks I hks i Hkj dk 0; fDr g] ml dse[; dr]; fuEu g&

vi us mi [kM vf/kdkjh ds I keku; vknkka ds vUrxi I D'ku ea I elr ugjka , oa dk; k dks mfpr i dkj 0; ofLFkr j [kus dsfy; s dfu"B vfhk; rk mRrjnk; h g]

muds I Kku ea ugjka ea dkBZ deh vkus ij og ugjka ij g] [knh@dfVx vlfn dks rjr cñ djus dk i dk djxarFkk vi us I D'ku ea ugjka ea ikuh ea vulf/kdr 0; o/ku dks rjr gVk; xka , oabl dsckjs ea vi us mi [kM vf/kdkjh dks I spr djx]

dfu"B vfhk; Urk dks ifrfnu Bhd I e; ij fu/kijr ii= ea nsud fji kVz mi [k.Mh; vf/kdkjh dks Hkstuh pkfg; s A bu fji kVze; g bfixr gkuk pkfg; s fd muds I D'ku ea ikuh dh D; k ekak g] muds }kj fujh{k.k ds I e; ukv dh xbz I Hkh xst dh xst jhfMax D; k&D; k Fkha rFkk og ugj dh nk; ha i Vjh Is x; s Fks vfkok ckBz I A mlga vi us i Hkj ea I Hkh e[; &e[; ugjka dk fulI kj.k ½ Discharge½ , d ekg ea , d ckj vo'; ysk pkfg; s rFkk unh o ukyka ds fulI kj.k ck<+ds I e; yus dk iz Ru djuk pkfg; A

❖ mudk ; g nkf; Ro gS fd os n[k fd muds i Hkj ea I elr dk; Z funkka ds vuq kj rFkk n[krk ds I kfk ½ workman like manner½ fd; s tk jgs g] ; fn dk; Z ea dkBZ deh nf"Vxr gk h gS rks ml s Bdnkj }kj rjr Bhd djk fn; k tkuk pkfg; s vkj ; fn Bdnkj }kj buds

fun^zkk^a ds vu^z kj dk; z ugh fd; k tk jgk g^S vFkok dk; z dh ifr cgr de g^S rks blga 'kh?krk ds l kFk i zdj.k dks mi [km vf/kdkjh dks fji k/Z djuk pkfg; A

- ❖ mudk ; g nkf; Ro g^S fd vu^z dk dh 'krk dk I [krh I s ikyu gks rFkk bI ds fdI h Hkh i kfo/kku dk vfrde.k u gkA muds rFkk B^znkj ds e/; I eLr i=kpkj ea 'kh'kZ ij ^i {ki kr jfgr^ %without prejudice% fy[kuk pkfg; s rFkk bI i=kpkj dh ifr 'kh?krk I s mi [km vf/kdkjh dks i f"kr djuh pkfg; A
- ❖ mlga vi uh ugjk^a ij ekg ea U; ure , d ckj vo'; tkuk pkfg; s v^S ; fn dkbZ dk; z i xfr ea gks vFkok vf/kd elak %keen demand% ds l e; v^S vf/kd ckj tkuk pkfg; A tc Hkh dkbZ fujh{k.k.drkZ vf/kdkjh muds I D'ku ea ugjk^a o dk; kZ dk fujh{k.k dja rks dfu"B vFkk; rk dks Hkh muds l kFk tkuk pkfg; A fujh{k.k ds l e; vFkok tc Hkh os fdI h vf/kdkjh ds dk; kly; ea mi fLFkr gkars muds i kI vi uh u&cpl rFkk V^S vko'; gh gksuk pkfg; A
- ❖ vi us i Hkkj ea fLFkr I eLr H^zMj rFkk vks^zkj ,oa l a = ds ifr dfu"B vFkk; rk i wkZ% mRrjnk; h g^S rFkk ; g Hkh fd muds elokoj jftLVj gj I e; ml frffk rd i wkZ gkA mlga ; g n^Skuk pkfg; s fd LV^zdk l Hkh I keku I QkbZ ds l kFk LV^zl ea j [kk gks rFkk ogka t^zy u gks ,oa LV^zl cm^z o ,dI h vndljk ds gk^S rks pfdk ea vkl kuh gkA Qkyrw bM^z i kbZ] i RFkj ; k muds i Hkkj ea vU; dkbZ fuekZ k l kexh ugjk^a ij b/k&m/k u i M^z gkA mi [km vf/kdkjh dh fyf[kr Lohdfr ds fcuk mlga dkbZ Hkh l kexh ; k vks^zkj ,oa l a = B^znkj dks fux^z ugh djus pkfg; s A mlga bI l keku dks fcuk fVdV yxs %Unstamped% jI hn Hkh B^znkj I s i R; d n'kk ea ysu^z pkfg; A
- ❖ tc F; kmkykbV ,oa yoy e'khua bLr^zky ea u gkars os ; g n^Sk^z fd ; s e'khua vi us cDI ka ea l ko/kkuh i D^zl >km&i kN dj j [kh xbZ gkA ykus ys tkus dh l fo/kk grqbu cDI ka ea uen o fuokM+yxs gks pkfg; A blga dI h n'kk ea Hkh cSyxM^z ea ugh ys tkuk pkfg; A buds ,M^zLVe/ ea deh dk l kku gks i j rjr mi [km vf/kdkjh dks l fpr djuk pkfg; A og vi us i Hkkj ea ; a kadh %bL^zVe/ % gkyr ds fy; s mRrjnk; h gkA i R; d cDI s ds Aijh <ddu dskhrjh vkJ ml ea mi yC/k l keku dh foLr^z l ph fpidh gku^z pkfg; A
- ❖ fdI h x^zkhj n^Sk^zuk ds gks i j dk; z ds i Hkkjh dfu"B vFkk; rk dks rjr gh i kI ds i fyl LV^zku ea ,oa l kFk gh mi [km vf/kdkjh o vf/k'kkl h vFkk; rk dks fji k/Z djuk pkfg; s rFkk LFky i j dkbZ eR; q gks tkus i j erd ds 'kjhj dks i fyl dh fcuk Lohdfr ds ugh gVkus nsuk pkfg; A
- ❖ dfu"B vFkk; rk dks vi us i Hkkj ea l Hkh yku^z dh g^So yku^z ugh dh g^S x^zky rFkk uydi kdk QI y ea U; ure , d ckj fujh{k.k djuk pkfg; A

7-0 mi_jktLo vf/kdkjh

❖ ugj ds jktLo ,oajktLo vf/k" Bku I s I cf/kr I eLr ekeyka eam i jktLo vf/kdkjh vf/k'kkl h vflik; b dk nkfguk gkfk gA jktLo ekeyka eam i jktLo vf/kdkjh vf/k'kkl h vflik; rk ds fy; s dk; Z ds ekeyka eam [kM vf/kdkjh ds I n'k gA os I eLr [kMh; jktLo vf/k" Bku dk i ; b^k.k djrs gFkk fl pkbz o jktLo ekeyka dks i kfor djus okys I eLr idj.k tS s fd LFky ij vkcik'h dh eki vkJk djus dh frfkk jktLo dfez ka dh n{krk} muds i kfr] LFkkukUJ.k o vodk'k vknfn ds i Lrko ds I c/k ea [kMh; vf/kdkjh dks i jke'kZ nrs gA os yxkrkj lk.e.k djka rFkk jktLo vf/k" Bku ds I eLr dfez ka I s 0; fDrxr : i I s ifjfpr jgkao much dfe; ka ,oamuds fo'ksh vPNs dk; k dks vf/k'kkl h vflik; rk ds I Kku ea yk; gA

mudse[; dk; Z fuEu i dkj g&

- 11½ fl pkbz dh eki rFkk ugjh&jktLo dh ixfr dk i ; b^k.k ,oam I c/fBr %organise% djukA
 12½ vkcik'h dks eki dks LFky ij pS dju A muga iR; d I hpiy ds I D'ku ea, d ijs xte dks pS dju pkf; s rFkk iR; d irjkS dh chV dk tgkard I kko gks dN {k= pS dju pkf; A , d o"KZ ea muga ftrus {k=Qy dks i Mky djuh pkf; s og ifjf'k"V&2 eaFn; k x; k gA
 13½ ; g n{kuk %watch% fd ftynkj o I hpiy vko'; d pS o iMky dj jgs gFkk ; g n{kuk fd tek cfn; k dh r\$ kjh fu; ekadsvu k fufnIV I e; ds vnj djkbz tk jgh gA
 14½ [kI jk i kkb'k dh ixfr ds I e; iR; d I hpiy ds dk; Z dk fujh{k.k djukA
 15½ Qn&mtjh ij vire vknsk nsuk rFkk ftu ekeyka ea rkm+; k Mky ds fy; s ifjoru djuk gks mugs vi uh I Lrfr ds I kFk [kMh; vfk/dkjh dks Hkst ukA
 16½ rkoku I s I cf/kr ekeyka rFkk vutpr i)fr ds ekeyka dskjea tkp djukA
 17½ [kkn] de tyki firz ; k vU; fdI h n\$h vknk tS s vkyk] fVMm ny] dhMka vknfn I s u"V gpoQI yka ds fy; s ifrdj ,oa NW dk fu/kk.j.k djuk rFkk ; g n{kuk fd I {ke i kf/kdkjh }kjk lhodr I eLr NWal gh i dkj I s teckfn; kaeantZ gks xbz gA
 18½ dykca dh vks[kjkclnh djukA
 19½ Mky fl pkbz okys {k=Qy ds jftLVj rFkk ^ekfyd dh njka %owner's rate% okys {k=Qy ds jftLVj r\$ kj djuk Mky k; rkm+ fl pkbz I cdkh f'kdk; rk dh LFky ij tkp djuk rFkk vf/k'kkl h vflik; rk ds vire vknsk ikfjr gks ds i 'pkr ^[kI jk^ dks vi usgLrk{kjk l fgr Bhd djukA
 20½ ; g n{kuk fd ugjk ds 'ktjk&kM o irjkSka ds 'ktjk ud'k [kI jk cdkh Lr i wZ ,oa l gh gFkk os vko/fkd : i I s i qjhf{kr fd; s tk jgs gA
 21½ ugjk ds i qjk kj ds fooj.k r\$ kj djuk dykca dk i pokhaj.j.k djuk rFkk ubz ugjk ds fuelZk ds fooj.k r\$ kj djukA
 22½ I hpiyka ,oa i rjkSka dh fu; fDrka ds I cdk ea l ykg nsukA

- 143½ i fr N% ekg eaftynkjh dk; kly; o i fr o"l [klm , o am i [klmks oukD; wj dk; kly; ka dk fujh{k.k djuk , oam l ds i fj .k ke I fpr djukA
- 144½ dsky , .M Must , DV 1873 ds I D'ku 70 ds vUrxt nMuh; ekeyka dh I wokbZ djuka
- 145½ vi us Lo; adsgkfk I sfy[kk xst jftLVj j[kukA
- 146½ dyck i ft dk dks Lo; a i kl j [kuk rFkk bl ea fdI h ifjorlu dk ifjorlu djus okys vf/kdkjh ds I nHkZ I fgr i fl y I s vldr djukA bl bnt dks L; kgh I s vldr rc fd; k tkuk pkf g;s tc mi [klm vf/kdkjh ; g I fpr djfd ifjorlu dks LFky ij fdz kfUor dj fn; k x; k gA
- 147½ [klm; vf/kdkjh }jkj fu/kkjr ii= ij jktLo ,oa fl pkbZ ds ikDdyu Lo; a r\$ kj djuk rFkk mUga fu/kkjr frfFk i j iLrj djukA bu ikDdyu ea fl pkbZ ; k jktLo ds fo'ksk ?KV&cM+ds I cak ea Li "Vhdj.k fn; k tkuk pkf g; A
- 148½ [klm; vf/kdkjh ds vknkka ds vuq kj fofo/k vkbv/ek tS } Qy] ?kki]ydm fey o Hkfe ds i VVka ds fy; s egRoiwkZ uhykeh djukA de egRoiwkZ ekeyka dh uhykeh mi [klm; vf/kdkjh ds vknkka ds vuq kj ftynkj }jkj djkbZ tk; xh tS kfd i wZ ea of.kk gSA ; g mi eftLVV dk nkf; Ro gs fd os ; g n[ka fd df'k ; kk; dkbZ Hkh I jdkj Hkfe] fcuk i VVs ds u jgj vFkok ml ij vukf/kdr vfrde.k u gks rFkk mUga bl i dkj dh I eLr Hkfe dts, d i ft dk j [kuh gksA
- 149½ fl pkbZ euyy ds i fjf'k"V&3 ds ijk 332 ds vkbv/e 321 ds vuq kj [klm; vf/kdkjh ds vknkka ds vUrxt fgUntrkuh i s I Z dh NwkbZ %weed out; k mUga fodz djukA

8-0 ftynkj

- ❖ ftynkj mPp jktLo LVkQ dk , d dfu"B I nL; gS vks budk {kskf/kdkj i kp ; k N% I hpiy dk gYdk gksk gA budk i Hkj ftynkjh dgylkrk gS rFkk bl dh I hek; a I kekU; r% mi [klm dh I hekvka tS h gksk gA buds drD; k ds vuq kj bUga vi uh ftynkjh ea yxkrkj nkssdjrsjguk pkf g;s rFkk buds fuEu drD; gA
- ❖ bUga d"kdh; gkykrk tS fd QI yka dh fLFkfr ,oa ugj ds i ku h dh ekx dh fLFkfr ds ckjs ea cjkj I Ei dZ ea gksk pkf g;s rFkk ; g n[uk pkf g;s fd tykfiirz dk forj.k vf/kdre ykk ds fy; sfd; k tk jgk gA mul s; g vi{kk gS fd os vi uh ftynkjh ds ekeyka dh fl Fkfr ds I cak ea , d I ve nsud fji kZ [klm; vf/kdkjh] mi [klm vf/kdkjh , oa mijktLo vf/kdkjh dks Hkst A i rjkS dh fji kZ pS d jus ds fy; s bUga ekg ea U; ure , d ckj I Hkh ugjk dk fuLI kj.k %discharge% ysk pkf g;s rFkk fujh{k.k ds nkku ugjk dh xst i <uh pkf g; A mUga ; g n[uk pkf g;s fd ugj vire Nkj %ail% rd vko'; d i ku h i gp jgk gS rFkk ; g Hkh fd dkbZ cckh vFkok vukf/kdr fl pkbZ rks ugh gks jgh gA
- ❖ QI y dh tekcfUn; k ds i &k.k I s i wZ mUga vf/kdre I kko [kke i Mfky o i qrk i Mfky %Fkk I hpiy ds }jkj eki i wkZ dj yus ds i 'pkr dh i Mfky% djuh pkf g;s rFkk

; g i f j f' k" V&2 ds ijk 323/3½ ea fufnZV I s de ugh gkuk pkfg; A i[rk i Mfky ea mlgas iR; d lhpiky dskdN xtekdk ds vPNk gkuk fd iR; d irjksy dh chV I sU; ure , d xke] pbd juk pkfg; A ; g dk; Z foLrr gkuk pkfg; s vFkk [kl jk ea iR; d [ks dh bmkf LFky ij I R; kfir gkuk pkfg; § [ks dk {ks Qy rFkk Mky ; k rM+fl pkbZ dk oxhdj.k [kl jk chnkLr I sLFky ij vFkok f'kfoj eackn ea I R; kfir gkuk pkfg; A

nkuk i dkj dh i Mfkyka dh fji kV/vf/k'kkI h vFkk; rk dks Hkst h tkuk pkfg; s rFkk ; fn dkbZ xkhj =qV; ka ; k dfe; ka i kbZ tkrh gks rks I fkr v/khLFk ds Li "Vhdj.k ds I kfk Hkst k tkukk pkfg; A ftynkj dh; kly; ea pbd fd; k x; k {ks Qy dk , d jftLVj j[kk tkuk pkfg; s rFkk iR; d QI y ea bl dk I kjkak %Abstract% [kmh; vf/kdkjh dks i Lr fd; k tkuk pkfg; A

❖ mlgaf1 pkbZ ds eki dh dk; bkhg dks 0; ofLFkr djuk pkfg; s rFkk ; g n[uk pkfg; s fd ; g dk; Z mfpr i dkj I s gkA mijktLo vf/kdkjh dh I ykg I s bl dk , d dk; bde cukuk pkfg; s rFkk ; g dk; Z dk; bdeku k j pys ; g n[uk ftynkj dk nkf; Ro gk mudk ; g nkf; Ro gks fd os QkeZ 45&ch ij y{ki kyl dh miFLFkfr dsfy; srgl hynkjka dks ukfVI Hkst rFkk ; suksVI i gyh %earliest% fu/khj frfFk I sU; ure , d I lrkg i oZrgl hy igp tk; A

❖ os vi us dk; kly ea tekcfUn; ka dh p[dk dk i ; b[dk dk jk rFkk fl pkbZ I k[; dh %statistics% dk I dyu %compilation% dk jk rFkk ; s r; frfFk ij [kmh; vf/kdkjh dks i fkr gks tk; s A bl dk nkf; Ro kh ftynkj dk gk lhpiky [kl jk 'kpdkj I svki I ea , d n[jk dh tekcfUn; ka pbd jk rFkk blg[rkokuh njk ikuh dh cckhij eki ds fo:) f'kdk; rka vkn dh Qkbyka , oa jftLVjka I s pbd jk rFkk ; g n[ks fd bl i dkj ds I eLr i dj.kka ij ikfjr vknkka dks I ekfgr dj fy; k x; k gk pbd djus okys ds iR; d pbd ds vr ea glrk{kj gkuk pkfg; A

ftynkj tekcfUn; ka I s , ooxhdj fl pkbZ jftLVj %QkeZ u0 41 oh% I s [kl jk 'kpdkjka ds ; kx dk feyku Lo; adjk rFkk iR; d ij glrk{kj jk mudk ; g iZ Ru gkuk pkfg; s fd os I k kfd : i I s %randomly selected%; u dh xbZ 4 I s 5 i f'r'kr tekcfUn; ka dks i p%Lo; apbd jk

ftynkj }jk QkeZ u0&5 ch] 6 ch] 14ch o 25 ch }jk I dfyr pbd , oagLrk{kj fd; s tkus pkfg; s rFkk tekcfUn; ka dks rgI hynkj dks i fkr djus ds 15 fnu s Hkhrj blg [kmh; vf/kdkjh dks i Lrr dj fn; k tkuk pkfg; A QkeZ u0&43 oh mi [km vf/kdkjh dks vxk kfjr fd; k tkuk pkfg; s tks vi us jftLVjka dks i fslVak djus ds i 'pkr blg [kmh; vf/kdkjh dks vxk kfjr djkA ftynkj dks QkeZ u0 9&ch Lo; ars k jk djuk pkfg; A

❖ mlgas I kh f'kdk; rka dh LFky ij tkp 'kh?kirk I s djuh pkfg; A bl ds fy; s mlgas irjksy }jk viuh tkp dh frfFk dh I puk f'kdk; rdrk , oa ml ds i Mks ds d"kdka dks mfpr ukfVI nsrs ggs nsuh pkfg; A tkp dk dk; Z 'kh?kirk ds I kfk %expeditiously% fd; k tkuk

pkfg; s rkfd i^zdj.k dk fuLrkj.k e^zu^y ds i^zjk 317½ ds vu^z kj nh xb^zvof/k e^zfd; k tk l dA mudh fji^zkLi "V , oa i^zwk^z /Acid and complete½ gkuk pkfg; s v^zk^z, MfeV dh g^zf'kdk; r ½admitted complaint½ ds l c^zdk e^ze^zm^zg^zNW ds ckjs ea {k=Qy rFkk /kujkf'k dk Li "V vu^z djuk pkfg; A

Qn^zntjh dh t^zk^z LFky ij l ko/kkuh ds l kFk i^zrjk^zy , oa d"kdka dh mi fLFkr e^zdjuk pkfg; s v^zk^z i^zwk^zfji^zkL dks mi jktLo vf/kdkjh dks muds vkn^zkka g^zqHkst uk pkfg; A

❖ vukf/kdr fl pkb} ikuh dh cckh^z rkokuh nja, oa d^zu^y , .M Must vf/kfu; e ds l eLr i^zdj.kka dh LFky ij 'kh?kfr'kh?kz t^zk^z dh tkuh pkfg; s rFkk budh fji^zkL cukdj Hkst^z tkuh pkfg; A ; fn ; g dk; z , d ekg ds Hkhrj ugh gks i^zkrk g^z rks bl ds l c^zdk ea Li "Vhdj.k fn; k tkuk pkfg; A ; fn rkokuh nja yxkb^z tkuh g^z rks ftynk^z }jk^z l c^z/kr d"kdka dks "ijpk^z fn; k tkuk pkfg; s rFkk ; g n^zuk pkfg; s fd vflky^zkka ea vko'; d b^znk^z dj fn; s x; s g^zA

[knh ds ekeys ea ftynk^z dks rj^zUr gh LFky ij t^zkdj foLrr t^zk^z djuh pkfg; A ; fn ugj dks d"kdka }jk^z dkV^z x; k g^zrks vukf/kdr fl pkb^z l c^z/h i^zfdk dk vu^z j.k fdk tkuk pkfg; s v^zl; Fkk QI y dh {kfr dk ifrdj mi [kM vf/kdkjh dks 'kh?krk ds l kFk i^ztr^z fd; k tkuk pkfg; A

❖ ikuh ds vdf"kdj mi ; kx ds l Lr i^zdj.kka dks n^zkk tkuk pkfg; s rFkk buij fji^zkL Hkst^z tkuh pkfg; s rFkk ; g n^zkk tkuk pkfg; s fd bu ij ikuh dh njs 'kh?Kr^z l s , oa l ko/kkuhi^z yxkb^z tk; A

❖ v^zkyka l { ck<+l { fVM^zhny l s ; k ikuh dh de vki^zrk^z v^zfn l s QI y^z dks x^zkkhj {kfr l eLr i^zdj.kka dh t^zkpa m^zg^z vf/k'kkh^z h vflk^z; r^zk ds vkn^zkka ds vUrx^z djuh pkfg; s , oa fji^zkL Hkst^z uh pkfg; A bl fc^zlnq^z ij l kek^z; fun^zk^z e^zu^y ds i^zjk 316 e^zfn; s x; s g^zrFkk ; g egRoi^zwk^zgsfd bl i^zdkj ds l eLr i^zdj.kka dks 'kh?krk l s fu^zV^zuk pkfg; A

❖ m^zg^z mi [kM vf/kdkjh dks vkn^zkka ds vrx^z ?kk] Qyn] , oa v^zl; ugjh i^zkokj dk fod^z djuk pkfg; A bl s ; fn l Ekk gks rks vxLr ds vr rd dj y^zuk pkfg; s v^zk^z ; fn cg^zr l kjs i^zkkh^z g^z rks uhykeh djuh pkfg; A ; g Hk^z mudk dr^z; g^zfd os bl i^zdkj ds fod^z dk /ku , d= d^zjarFkk bl ds fy; s fu^zkkj^z QkeZ ij j^z hn fux^z dj^zarFkk jkdkM+cgh ½dsk c^zpk^z j [kA Nk^zh /kujkf'k; kamuds pijkl h vfkok fo'ol uh; v/khuLFk }jk^z i^zkr dh tk l d^zh g^zrFkk bl i^zdkj dh l Hk^z /kujkf'k; k^z dks ftruk 'kh?kz l Ekk gks l { mi [kM vf/kdkjh dks [kMh; y^zkkdkj dks vfkok i^zkl ds ck^zkkxkj ea tek dj fn; k tkuk pkfg; A l Hk^z fod^z [kMh; vf/kdkjh }jk^z Lohdk^z gks pkfg; s t^zks buds i^zflr ds fy; s okj^z fux^z dj^zak dkb^zHk^z /kujkf'k] okj^z fux^z gks dh i^zR; k'kk e^z Lohdk^z ugh dh tk; x^zh d^zoy ml n'kk dks NkM^zj tc , d^zk ftynk^z }jk^z Lo; afd; k tk; s rFkk , d^zh n'kk ea ftynk^z ml dh j^z hn dj^zarFkk okj^z ds fy; s rj^z vkonu dj^zA

- ❖ dylkka dh 'kō rk %correctness% ds fy; s ftynkj ftEenkj gōrFkk mlga vi us jft LVj I s vlof/kd : i I s LFky ij pōl djuk pkfg; A bl ea mlga ; fn dkbz Hkh vrj Kkr gkrk gS rks bl s mi [KM vf/kdkjh , oami jktLo vf/kdkjh ds I Kku ea ykuk pkfg; A

9-0 vehu ¼ hpiky%

- ❖ vehu ¼ hpiky% dk iHkj gYdk dgykrk gS rFkk ; g 4 I s 6-4 irjkSy dh chV dk gkrk gA

I hpiky dk e[; dr]; iR; d OI y ea fl pkbz dh eki djuk rFkk tekcfun; ka r\$ kj djuk gS bl ds vfrfjDr fuEu dr; vkj g&

- ❖ fl pkbz dh ixfr ds nkku [kl jk&'kpdkj ds bntka dh iMrky %kke iMrky% djrs gq s irjkSy ds dk; Z dk i; b\$ kA mlga de I s iR; d irjkSy ds I kfk 3&4 fnu Orhr djuk pkfg; s rFkk ekg ea U; ure , d ckj ml dk dke pōl djuk pkfg; s rFkk iR; d pkbz ea fl fpr {k-Qy dk U; ure 75 ifr'kr blg pōl djuk vko'; d gA I hpiky dks bl i dkj ds pōl dk i fj.kke QkeZ u0&22 oh ij ftynkj dks fji kZ djuk pkfg; A ; fn bl ea dkbz cM= fV; ka ; k dfe; ka i kbz tkrh gS rks irjkSy dk Li "Vhdj.k yd j iLrq fd; k tkuk pkfg; A

- ❖ d"kdka }jk dh xbz dkbz f'kdk; r ; fn vI R; gS rks ml ij dkbz d; bkh ugh dh tk; xh] fdUrq ; fn I R; gS rks ml s [kl jk &'kpdkj ea l gh djds y?kq gLrk{kj fd; s tk; xA rFkk ; fn irjkSy dh xHkj xYrh gS rks , d fji kZ ftynkj dks Hkst tkh pkfg; A ; fn bl ea dkbz I dk; gS rks , d fji kZ mlgh vf/kdkjh dks QkeZ 21&oh %QnZ mtjh% ea vknkka gsrq Hkst tk; xhA tekcmh r\$ kj gks tkus ds i 'pkr I hpiky fdI h f'kdk; r dk I Kku ugh ykj uk gh [kl jk&'kpdkj ea dkbz ifjorl djkA

- ❖ fl pkbz eki i wk gksus ds i 'pkr tekcfun; ka , oa [kl jk&'kpdkj dks ftynkj dh; kly; dks vxz kfjr djukA

- ❖ fl pkbz eki dh ixfr dh I klrkfd fji kZ QkeZ u0&oh ij mijktLo vf/kdkjh of tynkj dh; kly; dks Hkst uKA U; ure 100 , dM+eki ifrfnu gku pkfg; A

- ❖ fdI h Hkh vI keku; ckr] t\$ s d"kdka }jk dylkka ds I kfk NMNM} ikuh dh cckh o dsuky , DV ds vUrxt vijk/k vkn ds Kkr gks ij tks Hkh vko'; d dk; bkh gS djukA

- ❖ ; fn vko'; d gks rks vuijid eki %supplementary% djuk rFkk vuijid ijpk o tekcfun vkn r\$ kj djukA

- ❖ tc vknkka gS rc tekcfun dh pfdx ds fy; s ftynkj dh; kly; ea mi fLFkr gksukA bl ea l keku; r%3&4 I lrkg yxrs gA

10-0 irjk

❖ irjk dk e[; dr]; viuh p[dk] ftl eadN xte l fefyr gks g[e fl pkbz ds nk[ki [kl jk 'k[ndkj e[eki dk b[nt djuk gA bl dk; z ds fy; sog l h[piy dsek/; e l s ftynkj ds ifr mRrjnk; h gA o ugjk i j viuh p[dk] e[fu; fer x'r ds fy; } xst i M[us ds fy; s rFkk mlga vkn[ka ds vu[kj pykus ds ifr mRrjnk; h gA bl dk; z ds fy; sog dfu"B vfHk; rk dsek/; e l smi [kM vf/kdkjh ds ifr mRrjnk; h gA

bl ds vfrfjDr osfuEu vfrfjDr dr; Hkh fuHkk; &

- 11½ muds i Hkkj eaj [ks x; s LVkd o vks[kj , oa l a = dh n[ekky djukA bl ds fy; sog dfu"B vfHk; rk ds ifr mRrjnk; h gA
- 12½ os ugi k l s dpMk gVk; & ; s n[ek fd dykcs 0; ofLFkr gA vks ; fn ugi ds fdrukja ds Vwus dk Hk; gS rks NkVh elv/h vko'; d ejEer Hkh djekA mlga vius xst jftLVj i frfnu Hkjus pkfg; s rFkk nsud xst fji k/Z fi VM Qkez i j [kMh; vf/kdkjh] mi [kM vf/kdkjh] mijktLo vf/kdkjh] ftynkj] dfu"B vfHk; rk dks fu; eka ds vu[kj Hkst uk pkfg; A xst fji k/Z ds fjekdz dkye ea mlga ekak vks vki firz dh fLFkfr] QI y dh fLFkfr] eks e o vU; dkbl vko'; d fcUnq[n'kZk pkfg; A
- 13½ mlga , d ekfl d i ek.k i = nsuk pkfg; sfd dykca l gh gA
- 14½ d[eky , DV ds vUrXk vijkf/kd ekeyk dks ftynkj , oa dfu"B vfHk; rk dks fji k/Z djuk rFkk ; g i z Ru djuk fd vijk/h fpfUgr gks l ds vks ; fn l Ekk gks rks penhn xokg ; k fyf[kr l k{; i klr djukA
- 15½ i w[fooj.k nrs gq s i ku[dh cckh ds ckjs e[fji k/Z djukA
- 16½ fd l h vI kekU; ckr ds ckjs e[fji k/Z djukA mnkgj .k Lo: i ; fn mlga l nq gS fd dk[ki ugj ds i ku[l s fl spr gS vFkok ugh rks mlga [kl jk&'k[ndkj e[b[nt djds fu/kkj] r Qkez 1QnZ mtjh½ ij rj[, d fji k/Z ftynkj ds ek/; e l s vkn[ka ds fy; s Hkst uh pkfg; A bl h i dkj] ; fn ; g i rhr gks fd ugjh xy ds }jk fd l h d[s dk i ku[ys tk; k x; k gS rks bl i dkj l s fl spr [krka dks ^cjk&'kkfey^ e[ntz fd; k tkuk pkfg; svks bl dh fji k/Z Hkst uh pkfg; A
- 17½ vdf" kdkjh mi ; ks ds fy; s i z Dr i ku[ds ckjs e[fji k/Z djuk] t[s b[a cokus ea A bl dh b[nt [kl jk ds vfr i "B ij dh tkrh gS vks bl i dkj dh i R; d b[nt dks i Fkd l s l h[piy ds ek/; e l s ftynkj dks fji k/Z djukA ftynkj ds }jk vkn[ka i klr gks i j bl dk fu/kkj .k fd; k tkrgS rFkk bl s b[nt fd; k tkrg A
- 18½ i R; d ekg dh 10oh , oa 25oh frffk dks xst fji k/Z e[dy fl spr {ks dh fji k/Z djuk rFkk bl dk fooj.k Qkez u0&14 oh e[ftynkj dh; kly; dks ekg dh 25 oh frffk rd myi C/k djukA
- 19½ xyka dh fLFkfr ds ckjs e[fji k/Z djuk rFkk bu ij i fy; k dh vko'; drk ds ckjs e[crkukA
- 20½ tks irjk e[kh in dh i Hkufr ds fy; s fopkj djus gsrq bPNp gA mlga folkkx e[5 o"Z dh l ok i w[djus ds i 'pkr bl gsrq, d ?k[sk.kki = nsuk gkskA

11-0 dfu"B vfHk; rk ¼ kf=d½

- ❖ dfu"B vfHk; rk ¼ kf=d½ ds nkf; Ro fo | q; , oa ; kf=d dk; kf ds i fr dfu"B vfHk; rk ds fl foy dk; I kf ds nkf; Rok ds I n'k gA
i R; d fo | q , oa ; kf=d mi [km vf/kdkjh ¼o | q; , oa ; kf=d½ ds vkn's kka ds vUrXr dk; Z djrs gA rFkk os bl ckr ds fy; smRrjnk; h gA fd muds I D'ku ea fo | q , oa ; kf=d I Hkh dk; Z mfpr i dkj fd; s tk jgs gA rFkk ; g Hkh fd jktdh; I Eifrr dk e'khujh I fgr muds i bkkj ea vPNh i dkj j [kj [ko fd; ktk jgk gA
- ❖ dfu"B vfHk; rk ¼ kf=d½ vius vki dkj dfu"B vfHk; rkvka rFkk I D'ku feL=h I s I cf/kr drD; kf ds dk; kf; u ds i Fk&in'Z funs kka I s i wkZ : isk ifjfpr djk yKA
- ❖ og vius {kf=kf/kdkj ea iR; d uydii dk U; ure 6 I lrkg ea ,d ckj fujh{k.k djka vkJ ; g n{kka fd iR; d feL=h vi uh chV ea 10 fnu ea U; ure ,d ckj fujh{k.k vo'; djrk gA
- ❖ ; fn e'khu U; ure 6 ?k/s pyh gS rks ekV/j ds rkide dh c<kjh Increase in temperature% ukV djka vkJ os tc Hkh uydii dk fujh{k.k djka rks iR; d ckj bA ysku VSV djka vkJ blgaykk cd eantZ djka
- ❖ tc og fujh{k.k ij tk; kf os vius I kfk tc Hkh I bko gk; I D'ku feL=h dks yka rFkk ml s ekf[kd : i I s dfe; kf crk; kf os bu I eLr dfe; kf dks iR; d uydii ij j [ks x; s jftLVj ea ntZ djka rFkk ; g Hkh I R; kfir djka fd muds vxys nkj s ij bu dfe; kf dks I ekir dj fn; kf x; kf gA
- ❖ og o"K ea ,d ckj uoEcj 15 I s Qjojh 15 rd vius I D'ku ea I eLr uydik dk fullI kj.k %discharge% uki ka rFkk iEi ds i wkZ n{kkrk i jh{k.k %complete pump efficiency tests% djka tc Hkh dHkh uydii ea dN vI kekU; ckr gksh gS rks iEi dh n{kkrk fji k/Z i p%u; sfj l s I s dh tk; kf vkJ bl s n{kkrk jftLVj %P.E. register% ea ntZ fd; kf tk; kfA og vius I D'ku ea ifEi a I S+ dh n{kkrk ,oa fuLI kj.k cuk; s j [kka rFkk tgka Hkh I bko gk; budks I bkkj ds fy; s D; kf mfpr mik; fd; s tk; a ; g Hkh I pko nka os bl ckr ds fy; s mRrjnk; h gkka fd mudh e'khujh gj I e; n{kkrk I s pyus dh gkyr ea jgs rkd fl pkbZ dh U; kf vf/kd ekak i dkBZ i bko u i MA ; fn fl pkbZ dh ekak dh vof/k ea e'khu ea vFkok uydii ea dkBZ deh vk tkrh gS rks U; ure njh ea muds }jkj bl s Bhd fd; kf tk; kf rFkk ekeys dks mi [km vf/kdkjh ds funs kka ; fn dkBZ gk; rks ds fy; s muds I Kku ea yk; kf tk; kfA

❖ [kM ds dñhb; HkMkj ds iHkjh dfu"B vflik; rk vkiñr ds I keku ds iñst %Packages% Lo; a ds I keus [kyok; &A bues dkbl I keku %article% {frxLr} de %shortage% vFkok fo'kf"V; k ds vuq i u gksus ij bl s mi [kM vf/kdkjh %o | r ,oa ; k=d% ds I Kku ea vfoyEc yk; &A

og ;g n[ka fd muds ikl U; ure 15 I s 20 ifr'kr Liş I Z %spares% rd vkiñr jgrh gS vkg tS s gh Liş I Z dk LVkd 10 ifr'kr I s de gks tkrk gS rks =ekfl d bM% cks Hkst fn; k tk; &A

❖ dk; zkkjk ds iHkjh dfu"B vflik; rk viuh I eLr e'khuka dks ijh rjg dk; jr %employed% j [ka rFkk vf/kdkf/kd Qkyrw iqt% spare parts% fueljk djks %manufacture% og fdI h dks Hkh [kkjh cBus ugh nka rFkk ;g n[ka fd I eLr fu/kkj jr i ftdkvla %registers% dk iwlz : isk j[kko fd; k tkrk gA

❖ og n[ka fd muds iHkj eal Hkh ckfjx I S+ dks ijh rjg pkywgkyr ej[kk tkjgk gS rFkk dflx ikbll dk VIM iK/ku Bhd idkj fd; k tk jgk gS rFkk mlgs muds iK/SDVx NYyka %protecting rings% ds I kfk LFky ij LVd ej[kk tk jgk gA

12-0 feL=h

❖ [kMh; vf/kdkjh }jkj feL=h dk e[; kokl r; dj fn; s tkus ij og ml 'kgj vFkok xkø ea vius jgus dsfy; s vkokl dk iwl Lo; adj&A

❖ og dfu"B vflik; rk % k=d% ds vknslka ds vUrxi dk; Z dj&A

❖ og "I D'kuy feL=h dh iFk i knf'kdk ds funz k% Instructions for the guidance of the sectional mistry% ftI ea muds drd; k ds ikyu ds iFk in'ku ds fy; s funz fn; s x; s gI I s Lo; adks iwl% i ffpfpr dj&A

❖ og fdI h uydii ij ml dh ek'hu ds mfpr , oan{krki wlz j[kko ds i fr mRrjn; h gkA og ekak ds iwl I e; ea vius iEi I S+ dks n{krki wlz pkywgkyr ej[kkak ekak dh vof/k ea ; fn dkbl [kjch %defect% mRi lu gks h gS rks og vfoyEc bl s Bhd djk; &A rfd uydii U; ure I e; dsfy; sgh cln jgA

❖ og o"KZ ea o"KZ _rq ea clnh ds I e; ,d ckj I Hkh uydii dh e'ku dk vkojgky djksarFkk ftI iKvI ds cnuyus dh vko'; drk gkxh ml scny&A

❖ og viuh chV ds uydii dks i [kokM&ea : Vhu ds : i ea vo'; n[ka rFkk uydii pkyd }jkj cyk; s tkus ij vFkok tc dHkh uydii ij dkbl vI k/kj.k ?kfVr gks k gS tS fd elVj dh ty tkuk dfcy dk QVtkuk %bursting%; k iEi dk cln gks tkuk vlfn rks og bl dsfuokj. k kFkz 'kh?krk I s dk; Z dj&A

❖ og vius iHkj ea I jdkjh vkskj , oa I a = rFkk vU; oLrq a %articles% I jf{kr , oa Hkjh idkj j[kko tc dHkh Hkh dkbl oLrq %article% VVxh ; k {frxLr gkxh] og rjir bl s dfu"B vflik; rk % k=d% ds I Kku ea yk; &A

- ❖ cLsfjx dk feL=h Lo; aHktyLrj ½spring level½ o LVRVk dh eki djxarFkk bl dk l gh vflky[k kxkA LVRVk ds ueus ½samples½ i fr 10 QhV ij l ko/kkuhi oDl vflky[k ej [ks tk; xkA og dk; z dh nflu fji kxk fu/kkj r ii = ea l hks mi [kM vf/kdkjh dks i f'kr djxkA dfu"B vflk; rk ½ kf=d½ dh mi fLFkfr ea tkyh ½strainer½ dks dii ½well½ ea Mkyus l s i oDl og cgr l ko/kkuhi oDl l Hkh l kymj fd; s gq s TokbWt ½soldered joints½ , oa dki j eSk di Mkt ½copper mesh cloth½ dk fujh{k.k djxkA , oa ftu i h st ½pieces½ dk [kjkc gkuk l finX/k gks mlga tgka vko'; drk gk i q% l kymj djk; xkA iR; d LVuj dh yEckbZ dk dks fop ds pykus l s i oDl ½before operating the crab winch to tower it½ okLrfod : i l s dii ea Mkyrs l e; i q% l ko/kkuhi oDl muds }jkf fujh{k.k fd; k tk; xkA LVuj i kbka o cln i kbka dh yEckbZ ij ftl de ea mlga dii ea Mkyk tkuk gSml de ea mu ij uEcfxk fd; k tk; xkA ½compared with½
- ❖ og LVWj d l eLr HkxkA ½all the parts½ dh i fr ekg l l OkbZ djxkA , oa psl djxkA rFkk ykx cq dsfjekdZ dkye ea bl grqfjekdZ fy[k kxkA
- ❖ dEi j ds feL=h vius i kl fu/kkj r dEi j dh ykx cq cuk; s j [k kxkA og iR; d dii ds fy; s , d i st fu/kkj r ½allot½ djxarFkk LVuj ; k LykM V; ½strainer or slotted tube½ dh fLFkfr ds vuq kj LVRVk pkVZ dh i fr nll j i st ij rskj djxkA og vius i kkj ea dEi j ds j [kj [kko rFkk mfpr n[kkky ds fy; s mRrjnK; h gkxk rFkk mlga fuelz kdrkZ }jkf fu/kkj r pfyr ?k/kad s i 'pk r rsy , oa l hy dks cnyuk pkfg; sA
- ❖ ml h i dkj okgu pkyd Hkh vius i kkj ea fu/kkj r QkeZ ea iR; d okgu dh ykx cq dk j [kj [kko djxkA os bl ds i sly , oa rsy dh [kirk , omfpr ejEr ds fy; s mRrjnK; h gkxk rFkk mlgs cMh ejEr dks NkMaj vU; dfe; k dks Bhd djusea l {ke gkuk pkfg; A
- ❖ fMy ds yFkk i j vFkok okbZUMak 'kMm ea l yXu feL=h ½mistries attached to winding shops or employed on lathes of drills½ iR; d e'ku ds fy; s , d i Fkd jftLVj j [k kxkA ftl ea fd; s x; s ; k mlkfnr dk; z dk fooj.k t\$ sektj/dk okbfUMak] dkw y dk cukuk] tks okyV ; k vkojy kM dkw yI dk esuQDpj , oa LVWVI l dh ejEr vkn n'kkj k tk; xkA
- ❖ ; fn ml dh xYrh l s fdI h lyk/ ½plant½ l s fdI h e'ku dk dkbZ i kVZ xk; c gyk ; k {kfrxLr ik; k tkrk gSrkmu ij vuqkI fud dk; bkh dh tk; xkA
drD; ds i fr mi qk ml dh mi qk ds dkj.k ml ds i kkj ea ekvj ds ty tkus vFkok e'ku ds {kfrxLr gks tkus ij ml ds Aij vuqkI fud dk; bkh dh tk l drh gA

13-0 uydi pkyd

- 1- [kMh; vf/kdkjh }jkf fufnV ej; ky; ij gh uydii pkyd dks edku ydj jguk gkxkA
- 2- drD; k dks fuoju ds fy; s LVWUMak vkmj u0&18 ea fn; s x; s funzkkA l s uydii pkyd dks Lo; a dks vPNh rjg ifjfpr djuk gkxkA

- 3 ifEi~~a~~ lykUV ,oa ifEi~~a~~ gkmI ds vU; I Hkh fQfVII fitting~~s~~ dh ns~~k~~hky dh I kjh
 ftEenkjh uydii pkyd dh gkxhA e'ku pykus dh ftEenkjh uydii pkyd dh gkxh
 ,oa og fdI h Hkh vi kf/kdr 0; fDr dks lykUV I Hkkyus ds fy; s vufr ugha nsxkA fo | r
 ,oa ; kf=d ekeyka ds fy; suydi~~i~~ pkyd dfu"B vfHk; rk ¼ kf=d½ dks tokc ns gkxhA
 4 uydii ds iwl% cUn gkus ij] uydii pkyd V; coSy Qkez u@&1 ij foLrr fji k/Z
 fy[kdj Lo; agh feL=h vFkok ykbueu ds ikl tk; ~~ka~~ fdI h Hkh n'kk ea fji k/Z I kekU;
 Mkd }jkj if"kr ugh dj~~ka~~
 5 fctyh ds rkj] ehVj vFkok e'ku pkyd djus okys mi dj.ka ea [kjch vkus ij uydii
 pkyd 'kh?k gh I D'kuy feL=h dks I fpr dj~~ka~~
 6 fo | r duD'ku ea [kjch vkus ij uydii pkyd ,oa feL=h }jkj dfu"B vfHk; rk
 ¼ kf=d½ dks rjUr I fpr djuk gkxkA
 7 cjI kr ;k vU; fdI h dkj.k I suydi~~i~~ cUn gkus ij uydii pkyd ifrfnu 15 feuV
 uydii pyk; k dj~~ka~~ o"kk _rq ea gj rhl js fnu vkl/s ds fy; suydi~~i~~ dks pyuk
 gkxkA
 8 iEi ,oa ekv/j ikuh ea M~~c~~ tkus ij uydii pkyd fdI h Hkh n'kk ea uydii ugh pyk; ~~ka~~
 tc rd fd ekv/j dks ikuh I s Åij u j[k fn; k tk; s ,oa bl dh rjUr I puk Lo; a
 feL=h dks n~~ka~~ rFkk fji k/Z I cf/kr I gk; d vfHk; rk ¼ kf=d ,oa fo | r½ dks if"kr dj~~ka~~
 9 uydii ds vkojgkfy~~a~~ ds I e; og gj I e; mi fLFkr jg~~ka~~ ,oa feL=h dks vko'; d
 I g; k~~x~~ n~~ka~~
 10 iR; d fnu I cg 8 cts os ehVj jhfM~~a~~ jftLVj ea vfidr dj~~ka~~
 11 lykUV ds okg; iqt~~ka~~ dks /ky] xhI vknf I s LoPN j [ku~~s~~ uydii] DokVj ,oa uydii ds
 vkl ikl dks {k~~s~~ LoPN j [kus dh iwl ftEenkjh uydii pkyd dh gkxhA
 12 iDds dk; } ykbUM p&YI lined channels½ ikbi ykbU pipe lines½ ; k I fo~~z~~ jkM ea
 [kjch gkus ij uydii pkyd rjUr dfu"B vfHk; rk ¼ kf=d½ dks I fpr dj~~ka~~ ,oa
 dk'rdkjka dks vLFkk; h ejEer djus ds fy; s Hkh I e>kus dk dk; l dj~~ka~~ ftI I s fd
 uydii dks pyk; k tk I d~~a~~
 13 uydii pkyd fuEu vof/k ea uydii ij mi fLFkr jg~~ka~~
 1 vi~~y~~ I s 30 fl rEcj I cg 6-00 cts I s 11-00 cts rd

 1 vDV~~e~~j I s 31 ekp~~z~~ I cg 8-00 cts I s 1-00 cts rd
 I ka 4-00 cts I s 5-00 cts rd
 vU; okg; dk; k outdoor duties½ ds I Ei knu ds fy; smij~~o~~r I e; vof/k ds vfrfjDr
 I e; ea tk; ~~ka~~ ,oa fl pu ds I e; os uydii ds dekUM eagh fnu&jkr mi yC/k jg~~ka~~
 14 dk'rdkjka ea ikuh ds forj.k ds I cak ea erHknka dks u I y>k ikuh ij uydii pkyd
 rjUr venu dks I fpr dj~~ka~~
 15 uydii pkyd Lohdr fu; fer vkn~~s~~ka dks dMkbZ I s ylxw dj~~ka~~ ikuh ds forj.k ds
 fy; s Lohdr vkl jkdlnh dk ikyu dj~~ka~~ mi [kMh; vf/kdkjh dh fyf[kr vufr ds
 fcuk dekUM ds ckgj ds {k~~s~~ ea fl pu I fo/kk mi yC/k ugh djk; ~~ka~~

- mi [kMh; vf/kdkjh dh vu^gfr d^gfcuk fdI h Hkh df"krj dk; Z t\$ s b/s cukuk
vkfn d^gfy; siuh dh I fo/k mi yC/k ugh djk; ~~xa~~
- 16- i R; d ekg dh 1 ,oa 16 rkjh[k dks ekgfjj ftynkjh dks fl pu {k} uydi^g pyus ds
?ka/ eHVj jhMx vkfn dh I puk QkWZ 10 I s 12 ij mi yC/k djk; ~~xa~~ ,oa bl ds
vfrfjDr vU; fcUnyka t\$ s iuh dh el~~a~~] QI y dh fLFfr] el~~a~~ e vkfn ij Hkh viuh
vk[; k i f"kr dj~~a~~
- 17- d^gky ,DV dk mY^gKu gks ij ftynkj ,oa dfu"B vflk; rk dks I fpr dj~~a~~ftl I s
fd nksh ykska dks idM=k tk I ds ,oa ; fn I Hko gks rks p'enhn xokg dk fyf[kr
I k{; Hkh mi yC/k djk; ~~xa~~
- 18- uydi^g pkyd ds i Hkj e^glykUV ds I Hkh vksckjka vkfn dh n^gkhkky dh ftEenkjh Hkh
Lo; auydi^g pkyd dh gh gkchA

REVISED FINANCIAL POWERS

OF

*OFFICERS OF DIFFERENT DEPARTMENTS
OF THE U.P. GOVERNMENT*

Revision of Financial Hand Book Vol. I

As per

G.O. NO. A-2/1602(1)X-95-24(14)/95 Dated 01-06-1995

UTTAR PRADESH ENGINEERS' ASSOCIATION

96, MAHATMA GANDHI MARG
POST BOX NO. 250, LUCKNOW - 226001
PHONE NO. 221076
SEPTEMBER - 1995

iżrkouk

eW; of) ds l ki sk v0; ogkj d gks foRrh; vf/kdkj k l s vfHk; Urk l oXl dkQh l e; l s dqBkxTr Fkk ft l dk djHko fodkl dk; k i j Hkh gks jgk FkkA foRrh; vf/kdkj k l ds i pjh{kr djkus ds Bk l i z kl m0i0 fl pkbZ foHkkx l gk; d vfHk; Urk l dk us o"l 1989 ea i kjeHk fd; k FkkA bu i z kl k l ds QyLo: i foRrh; vf/kdkj k l ds i pjh{k.k gsjq i e[k vfHk; Urk] fl pkbZ foHkkx }jk l dh v/; {krk es , d l fer xfBr dh xbZ ft l ds l a kst d fl pkbZ foHkkx] l gk; d vfHk; Urk l dk ds i frfuf/k ds : i ea b0 l jsk pUnz i k.Ms ufer fd; s x; A bl l fefr us foRrh; vf/kdkj k l tks o"l 1972 ; k ml l s i oZ ea i z kku fd; s x; s Fls l ds U; ure-Ng xpk of} gsjq i kfkfed : i jsk r\$ kj dh xbA bl i z kl ea bD jkt xkky JhokLro] vf/k'kkl h vfHk; Urk] fl pkbZ foHkkx esmi yC/k l eLr 'kkl uknshk l dfyr djus rFkk bUgadEl; Wj }jk l v/; ; u dk Bk l iżrkko r\$ kj djus dk l jkguh; dk; Z fd; kA rrri 'pkr~bu i z kl k l ds vf/kdr : i nsus ds fy, mRrj i nsk bD , k l ; k l ku us fl pkbZ foHkkx ds ek/; e l s l okfuRr e[; vfHk; Urk Jh chOMhō jkBh dh l fefr }jk l budk i jh{k.k djk; k fQj foHkkxh; i jh{k.k ds ckn iżrkko 'kkl u dk i sk fd; k x; kA vur% , k l ; k l ku ea fujrj i z kl l ds QyLo: i foRrh; vf/kdkj k l ds i pjh{k.k ea vki'kd : i l s l Qyrk i klr dh tks bl iżrld ds : i ea iżrj gA vU; vf/kdkj k l oafu; ek l ds i pjh{k.k gsjq , k l ; k l ku i z kl jr gA

i pjh{kr foRrh; vf/kdkj k l ds i oZ i kf/kdkj ds l kf l dfyr dj l nL; k l ds l eLr iżrj djus ds fy, b0 i h0d0 pkkj h v/; {k , oa bD , 0d0 fl g] egkl fpo mRrj i nsk fl pkbZ foHkkx l gk; d vfHk; Urk l dk i z kl l jkguh; gA bl iżrldk ds epzk ds fy, bD a skjh djk JhokLro] l Eiknd mRrj i nsk bD , k l ; k l ku us vFkd i z kl fd; k gA eSvius l eLr l kfFk; k l ds i z kl , oa a kx ds fy, gn; l s vkkj h gA

vk'kk gS fd 'k k foRrh; fu; ekao vf/kdkj k l ds i pjh{k.k ea 'k?k gh geal Qyrk i klr gksxh tks Hkfo"; ea vki ds l e[k iżrj dh tk, xhA

bD je.k djk JhokLro
egkl fpo

i [kd]

Jh jkt[unz d[ekj oekz
I a D[r I fpo]
mRrj i ns[k] 'kkI u A

I ok e{

1&i eq[k vfHk; Urk
ykd fuelk[f l pkbZ foHkkx]
mRrj i ns[k] y[kuÅ A
2&eq[; vfHk; Urk]
y?qfl pkbZ@xkeh.k vfHk; a.k I ok
mRrj i ns[k] y[kuÅ A
3&vU; I eLr foHkkxk/; {k A

foRr 1y[kk/vuHkkx&2

y[kuÅ&fnukd 1 tu 1995

egkn;]

e[s; g dgus dk funlk gvk gsf d foRrh; fu; e I xg] [k.M&1 e fo | eku foRrh; vf/kdkj kads i frfu/kk; u dh I eh{k gsrqxfBr dksBd dh I Lrfr; k i j fopkjki jkUr fd; s x; s fu.kz kuq kj jkT; i ky egkn; vuyxud eamfYyf[kr foRrh; vf/kdkj muds I e{k vifdr vf/kdkfj; kads i frfufgr djrs gA
2&mDr i frfu/kk; u rkdkfyd i kko I sykxw gks vkg tks fo'kk en] vuyxud e a fEfyr g muds ckjs eml ds dkye&5 es vifdr i oL i kf/kdkj rnud kj I aks/kr@fujLr I e>s tk; xA
3&foRrh; fu; e I xg] [k.M&1] f}rh; I Ldj.k 1/81 fnl Ecj 1985 rd I aks/kr% ds I a/k/kr fooj.k i = vuyxud ds vuq kj I aks/kr I e>s tk; xA
I yxud %; FkkDr A

Hkonh;

vkkk I s
Vjkt[unz d[ekj oekz
I a D[r I fpo

i = I 0%, &2&1602%1%@nI &15] rfnukd %

i frfyfi fuEufyf[kr dks I pukFk, oavko'; d dk; bkgi gsrqif"kr %

- 1- iżku egkyſ[kdkj ½yſ[kk , oagdnkj½ i Eke mRrj i nsł bykgckn A
- 2- egkyſ[kdkj ½yſ[kk , oagdnkj½ f}rh; mRrj i nsł bykgckn A
- 3- funškd dkškkxkj mRrj i nsł Tokgj Hkou] y[kuÅ A
- 4- I eLr dkškkf/kdkj h] mRrj i nsł A
- 5- I fpoky; ds I eLr vuHkx A

'kkI uknśk I 0 ,&2&1602@nl &15&24&4%@95] fnukd 1 tñ 1995 dk vuykud					
I åkñ/kr i kf/kdkj			i w i kf/kdkj		
døl Ø	vf/kdkj dk i zdkj	fdl ds }jkj i z kx fd; k tk, xk	i fj l hek; a	i øl 'kkI uknśk	i fj l hek; a
1	2	3	4	5	6
fooj.k i=&II& epz k I eñh 0; ;					
2½k½	: 0 2-00 yk[k rd ds fuelz k dk; k ds i Hkxh; vf/kdkj h@vf/k'kkI h vYi dkyhu I puk I Eikfnr djkus ds fy; s fufonk I puk LFkkh; i=kæanuusgrqA	i Hkxh; vf/kdkj h@vf/k'kkI h fl pkbz rFkk ykd fuelz k foHkx A	fdl h , d ekeys e: 500 : 0 dh l hek rd fdUrq 'krz ; g gS fd bl i zdkj Nik;k x;k dk; l vko'; d gks A	'kkO1 0 ,&2&1913 @nl &14&6%@73] fnukd 12-01-1973	: 0 50]000 rd ds fu.k ds fuelz k dk; k ds fy, : 0 100 rd dh l hek rd vlg fdl h , d ekeys e: 0 25 rd A
		fVi .k%& I puk funškd] mRrj i nsł }jkj vuþfnr nks I ekpkj i=kæa foKki u fn;k tk; rFkk mijkDr vf/kdkj h }jkj fcyk dk I R; ki u djk;k tk; A			
fooj.k i=&VIII - i dh. k vldfled 0; ;					
5	'ktjk vks [kl jk ds fy, vuþku Lohdr djukA	1&v/kb{k.k vfhk; Urk] fl pkbz foHkx A	1&vk; &0; ; d eafufnV /kujkf'k ds vUrxt i wks vf/kdkj A	I k0fu0fo0 'kkO1 0 894&, p@8&, p& ¼4½ fnukd 15 tñ 1945 rFkk I 0 I 0 ,&2&1913@ nl &14&6%@73] fnukd	1&vk; &0; ; d eafufnV /kujkf'k ds vUrxt i wks vf/kdkj A

			12-09-1973	
		2&i Hkkxh; vf/kdkj h fl pkbz foHkkx A	2&: 0 5]000 dh I hek rd A	2&2500 : 0 dh I hek rd A
fooj.k i=&VIII - vfxe /kjN'k; la				
9	Lfk; h v/khuLFk vks vLFkk; h vFkok dk; z i Hkkfor ½odpkM½ vf/k'Bku dsl nL; ka dks mPKUr ½Eit V½ Lohdfr djuk A	vf/k'kkI h vflk; Urk ykk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx rFkk xeh.k vflk; a.k l ok A	foHkkxh; fuelk dk; k ds l cik ea 10]000 : 0 rd rFkk vU; ekeyka ea ml I hek rd tks vko'; d le>h tk; fdUrq vf/kdRke : 0 2]000 rd vks forrh; fu; e l xg] [k.M&6 dsl i jk&166 vks 168 eanh gpl 'krk ds v/khu A	'kk01 @, &2&1913@ nl &14½6½@73] fnukd 12-09-1973] fnukd 12-09-1973 rFkk l @ 10368@38&4@904½40½ @74] fnukd 27-09-1973

I aks/kr i kf/kdkj			i wZ i kf/kdkj		
d01 @	vf/kdkj dk i dkj	fdl ds }jk i z kx fd; k tk, xk	i fj l hek; a	i wZ 'kkI uknk	i fj l hek; a
1	2	3	4	5	6
fooj.k i=&XVI&Hie rFkk Hou					

	Hkouka dsl fuelk dk ds fy; s pks x; s LFkkuka ij fLFkr gjs ; k l [ks o{kka dks l koZkfu uhykeh }jk dkVus dh Lohdfr i nku djukA	1& vf/k'kkI h vflk; Urk ½l foy½ ykd fuelk foHkkx] vf/k'kkI h vflk; Urk fl pkbz foHkkx@xeh.k vflk; Urk l okA fvli .kh ou l j{k.k vf/kfu; e rFkk vU; l j{xr vf/kfu; ekA dsl i fo/kkuka dks /; ku eaj [kk tk; A	2&: 0 10]000 rd A	1½d½&vf/k'kkI h vflk; Urk fl foy½ ykk0fu0fo0] : 0 10]000 rd

fooj.k i=&XVII & fuelk dk;z

1/d½	ey fuelk dk; kadsfy; si fj; kstukvka dh izkkI dh; Lohdfr inku djukA	1- foHkkxk/; {k ¼/fhk; &.k foHkkxk ds vfrfjDRk½	1- /kkfed rFkk ijkrRo l ekkh Hkouka rFkk fo eku vkofl d Hkouka ea l jkj rFkk fo'ksk ejEerka ds vupekuka dks vi okn Lo: i NkMedj] fdI h , d ekeys ea : 0 15-00 yk[k rd] fuEufyf[kr 'krk ds v/khu& ½ ; g fd vkofl d Hkou 'kkl u }jk Lohdfr ekud fMtkbu ds vuq kj fufeR fd; s tk, as vks ; g fd fuelk dh ykxr mul s I EcflU/kr vuks foRrh; I hekvks ; k le; &l e; ij 'kkl u }jk fu; r dh xbz {ks I hekvka I s vf/kd ugh gksxh vks 'krz ; g Hkh gSfd fuelk dk; Z rc rd i kEhk ugh fd; k tk, xkk tc rd fd 'kkl u }jk ml ds 0; ; dh Lohdfr u inku dj nh tk; A	'kkot @ , &2&3407@nl &84] fnukd 9 fnl Ecj] 1985	1fdI h , sekeys ea : 0 15 yk[k rd ybu 'krk ds v/khu½
			½ vkokfl d Hkouka ea fctyh yxkus dk 0; QUMkeVY : YI @rRI EcU/kh fo"k; d 'kkl I ukns kka es nh gqz I hek I s vf/kd ugh gksxh pkfg; s vks vl ea fQfVII dh ek=k I CI hFM; jh : YI ds vuq kj gksxh pkfg; A		
			½ vupekua ea LFkk; h vkokfl d rFkk xj vkokfl d Hkouka dh I a; k ml I s vf/kd ugh gksxh pkfg; a tks ; kstuk ds vuq{k.k ds fy; } tc og ijh gks tk;] vupekunr ekin.M ds vuq kj foHkklu oxk ds depljh oxz dh I a; k dsfy; s vuq; gka		
			½ , \$ s volfl d Hkou ¼LFkk; h vFkok vLFkk; h nksuka i zkj d\$ ftyk ⁸⁹ ed[; ky; kaij ugha cuk; s tk, as tks ykd fuelk foHkkx dh , d LFkyh; ¼ MM½ vkokl ; kstuk ds vuq; u vks aA		

"kkI uknšk | 0&,&2&1602@nl &95&2414%@95] fnukd 01-06-1995 dk vuyxud

i akf/kr if/kdkj			i wkl i kf/kdkj		
Ø01 Ø	vf/kdkj dk i dklj	fdl ds }jk i z kx fd; k tk, xk	ifj l hek; a	i wkl uknšk	ifj l hek; a
1	2	3	4	5	6
d	Lohd'r eiy vkx.ku eaqgq 0; k; kf/kD; dh Lohdfr inku djuk A	1- vf/k'kkI h vfhk; Urk] yk0fu0 fo0@fl 0fo0@xkeh.k vfhk; & l ok@y?kqfl pkbz foHkkx A 2- v/kh(k.k vfhk; Urk] yk0fu0fo0@ fl 0fo@ xkeh.k vfhk; & l ok @ y?kqfl pkbz foHkkx A 3- eq; vfhk; Urk] yk0fu0fo0@ fl 0fo@ xkeh.k vfhk; & l ok @ y?kqfl pkbz foHkkx A 4- izkkI dh; foHkkx] yk0fu0fo0@ fl 0fo@ xkeh.k vfhk; & l ok @ y?kqfl pkbz foHkkx A	5 ifr'kr dh l hek rd A 5 ifr'kr l s 7-5 ifr'kr dh l hek rd A 7-5 ifr'kr l s 15 ifr'kr dh l hek rd A 15 ifr'kr l svf/kd A	rnb	1&'kk; 2&'kk; 3&½d½ sqfuelz k dk; l s l a/f/kr 50 yk[k : 0 ds eiy vkx.kuka, oa vU; fuelz k dk; k ds ½vkokl h; Hkouks dks NkMdj½ 40 yk[k : 0 rd eiy vkx.kuks ds l a/f/kr 10 ifr'kr rd 0; ; kf/kD; A ¼k½l sqfuelz k dk; k rFkk vkokl h; Hkouka ds 50 yk[k : 0 l s vf/kd ds eiy vkx.kuka ea : 0 5 yk[k rd 0; ; kf/kD; rFkk vU; dk; k ea : 0 40 yk[k l s vf/kd ds eiy vkx.kuka ea : 0 4 yk[k rd dk 0; ; kf/kD; A 4&dkbZ ppkZ ugh gA

			mi ; Dr vf/kdkj fuEufyf[kr 'krk ds v/khu gks% 1&0; k; kf/kD; vFkok vuelfur of) doy fuelzk I kexh ,oa Je ds eW; I si wkr; k I cfi/kr gkaA 2&0; ; kf/kD; ds I ek; katu ds fy; s ctV i kfo/kku exactV mi yC/k gka 3& 0; ; kf/kD; dks doy ,d ckj I ek; kstr djus dk vf/kdkj gksk vkj ml ds ckn Hkh 0; ; kf/kD; gksk gS rks ml ds fy; s 'kkl u ds I aks/kr foRrh; Lohdfr i klr djuk vfuok; z gsk A		1/2 mi ; Dr vf/kdkj mlugh 'krk ds v/khu Fkk
4/4[k]	Lo; a ml ds }jk k vfkok mPpj i kf/kdkjh }jk k Lohdfr ey vuoku ds Aij c<rh Lohdfr djuk A	1-vf/k'kkl h vfHk; Urkj yk0fu0 fo0@f1 Ofo0@xkeh.k vfHk; & I ok@y?kqfl pkbz foHkkx A 2- v/kh{k.k vfHk; Urkj yk0fu0fo0@ f1 Ofo@ xkeh.k vfHk; & I ok @ y?kqfl pkbz foHkkx A 3- eq; vfHk; Urkj yk0fu0fo0@ f1 Ofo@ xkeh.k vfHk; & I ok @ y?kqfl pkbz foHkkx A 4- i z kkl dh; foHkkx] yk0fu0fo0@ f1 Ofo@ xkeh.k vfHk; & I ok @ y?kqfl pkbz foHkkx A	5 ifr'kr dh I hek rd A 5 ifr'kr I s 7-5 ifr'kr dh I hek rd A 7-5 ifr'kr I s 15 ifr'kr dh I hek rd A 15 ifr'kr I s vf/kd A	rnb	1&5 ifr'kr dh I hek rd Lo; a }jk Lohdfr i kDdyuk ij A 2&5 ifr'kr dh I hek rd A 3&5 ifr'kr dh I hek rd A 4&dkbz ppkz ugh gA
			mi ; Dr vf/kdkj fuEufyf[kr 'krk ds v/khu gks% 1&Lo; a ; k mPp vf/kdkjh }jk k ey Lohdfr i kDdyu ds Aij c<rh dh Lohdfr bl ifrcu/k ds I kf		1/4 g vf/kdkj oruku 'krk ds v/khu Fkk

		<p> nh tk l dsh fd dy vf/kdrk dh /kujkf'k i kDdyu dh rduhdh Lohdfr ds muds vf/kdkj dh l hek rd gSA 2&fdl h mPprj ikf/kdkjh }jk Lohdfr i pjh{kr vu^gku dh dk^z c<rh /kujkf'k Lohdfr djus dk vf/kdkj vf/kuLfk ikf/kdkjh dks u glock A tc c<rh fuelz k dh , sh mlur voLFkk e flEfkfr gks ftl ls fd i pjh{kr vu^gku dk i Lr djuk ik; kstu jfgr gks tkrk gks vlg c<rh dk Li "Vhaj.k dk; & I ekflr l puk es %oRr fu; e l xg [KM&6 ds i Lrj 318 ds v/khu^z dj fn; k x; k gk dk; z I ekflr l puk ikfjr djus ds ml ds vf/kdkj] i pjh{kr vu^gku Lohdfr djus ds ml ds vf/kdkj ds l e: i gh gksA fVII .kh&11/2 v/kh{k.k vfHk; Urk Lohdfr ey fuelz k dk; k vlg ejEer ij : 0 500 dh l hek ds vUnj vf/kd 0; ; kh Lohdfr vu^gku dh dy /kujkf'k ij fopkj fd; sfcuk ikfjr dj l drk gS %oRr fu; e l xg [KM&6 dk i Lrj&398^z 12^z fdl h v/kh{k.k vfHk; Urk ; k vf/k'kkl h vfHk; Urk dks fdl h </p>	
--	--	--	--

			mPprj vf/kdkjh }kjk Lohdr i wjhf{kr vuèku l s dkBz Hkh vf/kd /kujkf'k Lohdr djus dk dkBz vf/kdkj u gkxk A		
6	Lohdr vuèkuks ea i kI fxd 0; ; ds fy, dh xbz 0; oLFkk dk s fdI h , s vfrfjDr@u; s dk; z ; k ejEer ds 0; ; dks ijk djus ds fy, ifjorh djuk ftl ds fy, vuèku ea 0; oLFkk u dh xbz gka A	1&v/kh{k.k vfHkk; Urk ykfu0 fo0@f1 0fo0@xkeh.k vfHkk; a l ok@y?kqfl pkbz foHkkx A 2&vf/k'kkI h vfHkk; Urk 1/1 foy 1/0 dk; z v/kh{kd} ykfu0fo0 rFkk vf/k'kkI h vfHkk; Urk fl pkbz foHkkx	1&i wkl vf/kdkj A 2&: 0 25]000-00 dh l hek rdA	rnb	1& i wkl vf/kdkj A 2&10]000-00 dh l hek rd A
1/15[k]	fo'ksk ejEer%& fo'ksk ejEerks ds vuèkuks dh i kfof/kd Lohdr i nku djuk A	1&v/kh{k.k vfHkk; Urk fl pkbz foHkkx A	1&i wkl vf/kdkj	rnb	1&i wkl vf/kdkj A
			fVII .kh%& ; fn , l sejEer l s e[; ugj vFkok 'kk[kk tgka d[tyifirz 1]000 D; l s vf/kd gk[dh fMtkbu ea ifjorzu gkxk gk[vFkok ; fn , l s ejEer l s fdI h ty ekxz dh i wkl tyifirz fudkl h ea cf) gkxk gk[rks e[; vfHkk; Urk dh i wkl Lohdr ds v/khu		%orèku fVII .kh l fgr 1/2
		2&vf/k'kkI h vfHkk; Urk 1/4 Hkkxh; vf/kdkj h/2 fl pkbz foHkkx A	2&: 0 2-50 yk[k dh l hek rd fl ok; fuEufyf{kr ekeyks ds ftues v/kh{k.k vfHkk; Urk dh Lohdr vko'; d gkxk %& d&, s fuelzk dk; l vFkok ejEerks ds fy, ftues 200 D; l s vf/kd vFkok ml l s de ty ys tkusokys ty ekxz dh fMtkbu ea		4&: 0 1 yk[k rd dh l hek rd A %orèku 'krk ds v/khu 1/2

		i f j o r z u g k r k g k s i h k k x h ; v f / k d k j h v u e k u L o h d r d j u s l s i n z v / k h { k . k v f h k ; U r k d h i k f o f / k d L o h d f r i k l r d j y x s A [k & u g j k] m l d h m i ' k k [k k v k a e a n j k j i M u s d s d k j . k u " V g b z Q I y d s f y , 1 0 0 0 : 0 l s v f / k d d k e y k o t k A x & f d l h M k d c a y s j g u s d s e d k u v F k o k d k ; k y ; d h f o ' k k e j E e r t k s 1 0 0 0 : 0 l s v f / k d g k r h g k s v F k o k m l H k o u d h f M t k b z e a ; k , d s H k o u d s m i ; k x e a d k b z i f j o r z u g k r k g k s A			
22	x s v k o k l h ; H k o u k s e a f c t y h l c a k h f u e k l k d k ; k s d s f y , v u e k u k s d h i z k k l d h ; L o h d f r i n k u d j u k A	1&e[; v f h k ; U r k y k @ f u 0 f o 0 @ f l 0 f o 0 @ x k e h . k v f h k ; & l o k @ y ? k q f l p k b z f o h k k x A 2&v / k h { k . k v f h k ; U r k f l f o y o f o r @ ; k f = d @ y k @ f u 0 f o 0 r F k k v / k h { k . k v f h k ; U r k f l p k b z f o h k k x @ x k e v f h k ; & . k l o k @ y ? k q f l p k b z f o h k k x A	1&: 0 1-50 y k [k r d d h l h e k r d A 2&: 0 50]000 d h l h e k r d A	r n b	1&: 0 1-5 y k [k d h l h e k r d A 2&: 0 10]000 d h l h e k r d A
24	H k o u k s d s f u e k l k d s f y , v i s { k r H k f e d s i k f o f / k d v u e k u L o h d r d j u k A	1&v / k h { k . k v f h k ; U r k y k @ f u 0 f o 0 @ f l 0 f o 0 @ x k e h . k v f h k ; & l o k @ y ? k q f l p k b z f o h k k x A 2&v f / k ' k k l h v f h k ; U r k f l f o y o d k ; z v / k h { k d y k @ f u 0 f o 0 r F k k v f / k ' k k l h v f h k ; U r k f l p k b z f o h k k x @ x k e v f h k ; & . k l o k @ y ? k q f l p k b z A	1&i w k l v f / k d k j 2&: 0 2-00 y k [k d h l h e k r d A	r n b	1&i w k l v f / k d k j A 2&: 0 1-00 y k [k d h l h e k r d A

28	I [kk I gk; rk dk; k̄ ds fy, ik̄of/kd vūku Lohdr djuk A	1&/v/kh[k.k vflk; Urk] yk̄fu0 fo0@f1 0fo0@xkeh.k vflk; a I ok@y?kqfl pkbz foHkkx A	1&i wkl vf/kdkj A	rnb	1½d½&e[; vflk; Urk I k0fu0fo0@f1 pkbz &i wkl vf/kdkj A ½k½&e@v0] xl0v0l ok@y?kqfl pkbz : 0 50 yk[k I hek rd bl ifrcU/k ds I kf fd 50 yk[k : 0 ds Åij ds vūku i j rduhdh I ykgdkj I fefr dh Lohdfr ik̄r gks A
		2&/v/kh[k.k vflk; Urk] fl foy] yk̄fu0fo0] v/kh[k.k vflk; Urk] fl pkbz foHkkx @xke vflk; a.k I ok@y?kqfl pkbz A	2&: 0 1-00 dj kM+dh I hek rd A		2½d½&v/kh0 vflk0] fl foy] yk̄fu0fo0 ekxz fuelz k dk; k̄ ds fy, 50 yk[k rFkk vU; dk; k̄ ds fy, : 0 25 yk[k dh I hek rd A ½k½&v/kh0 vflk0] fl pkbz foHkkx : 0 30 yk[k dh I hek rd A ½x½&v/kh0 vflk0] xl0vflk0l ok@y?kqfl pkbz ekxz fuelz k dk; z ds fy, : 0 30 yk[k ,oa vU; dk; k̄ ds fy, : 0 15 yk[k dh I hek rd A
		3&/vf/k'kkI h vflk; Urk] fl foy o dk; z v/kh[kd] yk̄fu0fo0 rFkk vf/k'kkI h vflk; Urk] fl pkbz foHkkx @xke vflk; a.k I ok@y?kq fl pkbz A	3&: 0 40-00 yk[k I hek rd A		3½d½&vf/k0vflk0] fl foy o dk; z v/kh[kd I k0fu0fo0&ekxz fuelz k dk; k̄ ds fy, : 0 20 yk[k rFkk vU; dk; k̄ ds fy, : 0 10 yk[k dh I hek rd A ½k½&vf/k0vflk0] fl pkbz foHkkx:&: 0 10 yk[k dh I hek rd A ½x½&v/kh0 vflk0] xl0vflk0l ok@y?kq fl pkbz ekxz fuelz k dk; z ds fy, : 0 10 yk[k ,oa vU; dk; k̄ ds fy, : 0 5 yk[k dh I hek rd A
30	fu{ki dk; k̄ ds fu"i knu dh Lohdfr inku djuk A	e[; vflk; Urk] yk̄fu0fo0@f1 pkbz foHkkx A	i wkl vf/kdkj fdUrq forrh; fu; e I xg [k.M&6 ds ijk 392 rFkk 633	rnb	: 0 1 yk[k dh I hek rd dk; z fdUrq forrh; fu; e I xg [k.M 6 ds ijk 392

			I s 636 rd eø nh gþz i fØ;k viuk; h tk; A		rFkk 633 I s 636 rd eø nh xbz i fØ;k viukbz tk; A
fooj.k i=&XVIII & Bd@vk6 V@Mj					
2	fdl h Lohdr fuelzk dk; l ds vFkok mI ds fdl h , d Hkkx ds fu"iknu ds fy, V@Mj Lohdr djuk A	1&er[; vfHk; Urk] yk0fu0 fo0 @ fl 0fo0@xkeh.k vfHk; æ. l øk A	1&i wkl vf/kdkj A	'kk01 0&ch, .Mvkj 766&b@190&b&1936] fnukd 07-10-1937	1&i wkl vf/kdkj A
		2&v/kh{k.k vfhk; Urk] yk0fu0fo0] @ fl pkbZ foHkkx @xke vfHk; æ.k l øk A	2&i wkl vf/kdkj ijUrq: 0 1-00 djkm+ l s vf/kd ds dk; l eøed[; vfHk; Urk I s vupeknu vko'; d glokk A	'kk01 0 , &11&3431@ nl &14% @1961] fnukd 12-09-1961 'kk01 0 &, &2&3148@nl &35&, 0 l h0] 1972&l k0fu0fo0%14 fnukd 14-12-1972	2/d1&v/kh0vfHk] yk0fu0fo0@fl pkbZ foHkkx&i wkl vf/kdkj A 1&v/kh0vfHk] xkeh.k vfHk; æ.k l øk &: 0 25 yk[k dh l hek rd A
		3&vf/k'kkI h vfHk; Urk] fl foy o dk; l v/kh{kd} yk0fu0fo0 rFkk vf/k'kkI h vfHk; Urk@i Hkkxh; vf/kdkj h] fl pkbZ foHkkx A	3&: 0 40-00 yk[k dh l hek rd A	'kk01 0 , &2&448 @nl &14%1@71] fnukd 30 tuojh] 1975 rFkk 'kk01 0 10368@38&4@904%40%@ 74] fnukd 27-9-83	3&: 0 5 yk[k dh l hek rd A
		4&l gk; d vfHk; Urk] yk0fu0fo0@ fl pkbZ foHkkx@xk0 vfHk; æ.k l øk	4&: 0 2-00 yk[k dh l hek rd A		4/d1&l k0fu0fo0 ds ekU; rk i klr mi i Hkkx ds i Hkkjh mi i Hkkxh; vf/kdkjh@ l gk; d vfHk; Urk] fl foy] l gk; d vfHk; Urk] xk0vfHk01 øk rFkk fl pkbZ foHkkx ds mi i Hkkxh; vf/kdkjh@l gk; d i Hkkxh; vf/kdkjh] l gk; d vfHk; Urk 3 o"kl ds Åij l økdky ij : 0 50]000 rd , oa 3 o"kl rd l økdky ij : 0 20]000 l hek rd A 1&l gk; d vfHk; Urk] fo r@; kf=d] l k0fu0fo0 3o"kl I s Åij l økdky ij : 0 25]000 rd , oa 3 o"kl rd l økdky ij : 0 10]000 l hek rd A

fooj.k i=&XX & Hk.Mkj vkg I lexh				
10	vkst kj ka vkg l a a= dk Ø; vkg muds fy, vko'; d vugku rFkk iujhf{kr vugku Lohdr djuk A	1&e[; vfHk; Urk] yk0fu0 fo0 @ fl 0fo0@xteh.k vfHk; a I sk A	1&i wkl vf/kdkj A	'kk01 Ø I k0fu0fo0 1/4/kbD ch0/eekal Ø 1544@210&b&1937] fnukd 10 ebt 1931] ch0, .Mvkj0 eekal Ø 904 &b&] fnukd 13-01-1939 A
		2&v/kh{k.k vfhk; Urk] o dk; z v/kh{kd] fl foy@fo r@; kf=d] yk0fu0fo0 rFkk v/kh{k.k vfhk; Urk] fl pkbZ foHkkx@xk0vfHk0I sk A	2&: 0 1-00 yk[k dh I hek rd A	'kk01 Ø 242&, M@, e&, I &rbl &61@, e0, I 0 1952] fnukd 14 viy] 1952 rFkk 'kk01 Ø 10368@38&4&904/40%@ 74] fnukd 27-09-1983 A
		3&vf/k0vfHk0] yk0fu0fo0@fl pkbZ foHkkx@xk0vfHk0I sk A	3&: 0 20 000 dh I hek rd A	'kk01 Ø, &2&466@n1 &85] fnukd 19 ekp] 1985 A
15	fu/kkj r eki 1dsy½ ds vud kj rEcyka dh [kjhn vkg ml ds fy; s vko'; d vugku 1ijhf{kr vugku I fgr½ Lohdr djuk A	1&v/kh{k.k vfhk; Urk] o dk; z v/kh{kd] fl foy@fo r@; kf=d] yk0fu0fo0 rFkk v/kh{k.k vfhk; Urk] fl pkbZ foHkkx@xk0vfHk0I sk A	1&i wkl vf/kdkj A	'kk01 Ø, &2&1913@n1 &14&16½ &73] fnukd 12- 09-1973] I k0fu0fo0&894 , p&8&, p1941] fnukd 16-06-1945
		2&vf/k'kkI h vfhk; Urk] fl foy] fo r@; kf=d] yk0fu0fo0 rFkk vf/k'kkI h vfhk; Urk] fl pkbZ foHkkx@xk0vfHk0I sk A	2&: 0 50 000 dh I hek rd A	I Ø 10368@38&4@904 1/40%&74] fnukd 27-09-1973] I Ø ch, .Mvkj 'kk01 Ø&725&b@163&30] fnukd 31-08-1930
		3&'kkI u dsfo r fujhf{kd A	3&: 0 250 dh I hek rd A	I Ø 90@171], e0, I 0 1930] fnukd 11 Qojh 1931 A

21	vkſt kjk ſ vks I a=k dh ejEer vks < ykbz ds fy; s vukku Lohdr djuk A	1&v/kh{k.k vf/fk; Urk] o dk; l v/kh{kd] fo r@; kf=d] yk0fu0fo0 rFkk v/kh{k.k vf/fk; Urk] fl pkbz foHkkx@xk0vfHk0I ok A	1&i wkl vf/kdkj A	'kk0I 0&l k0fu0fo0 894& , p@8&, p&&1941] fnukd 16-06-1945] I 0 2728&, e0, I 0@179&, I 0 , I 0] fnukd 14 vDVicj] 1939 A	1&i wkl vf/kdkj A
		2&vf/k'kkI h vf/fk; Urk] fl foy] fo r@; kf=d] yk0fu0fo0 rFkk vf/k'kkI h vf/fk; Urk] fl pkbz foHkkx@xk0vfHk0I ok A	2&: 0 10]000 dh I hek rd A	'kk0I 0 ,&2&1913@nI &14&1/6½ &73] fnukd 12-09-1973] dk0Kk0I 0 2719@nk&ch&182&54] fnukd 05-08-1955 I 0& 10368@38&4@904&1/40½ @74] fnukd 27-09-1973	2½d½&vf/k0vfHk0] fl foy : 0 500 dh I hek rd A ½[k½&vf/k0vfHk0] fo r@; kf=d I k0fu0fo0 @vf/k0vfHk0] fl pkbz@xk0vfHk0I ok& : 0 2500 dh I hek rd A
25½d½	fdI h Hk.Mkj dks ¼ kexh vkſt kjk ſ vks I a=a Lfky ij cLrq a vks fo?kfVr fd;s x; s fuelz k dk; k I s i klr I kexh I fgr½ Qkyrw ?kkskr djuk rFkk I koſt fud uhyke }kjk mudk foØ; Lohdr djuk A	1&i ed[k vf/fk; Urk] yk0fu0foHkkx@ fl pkbz foHkkx A	1&i wkl vf/kdkj A	'kk0I 0 ch, .Mvkj 725&b@163&1930] fnukd 30-08-1930] I 0&240&b&1935 A	1&dkbz ppkz ugh A
		2&ed[; vf/fk; Urk] yk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx@ xk0vfHk0I ok A	2&: 0 5-00 yk[k ds i trd ew; rd A	I 0&511&b&ch0vkj0@ rbI Ti hOMCy0ch0&88&bD ch0&vkj0&52] fnukd 25-03-1954	2&i wkl vf/kdkj A
		3&v/kh{k.k vf/fk; Urk] yk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx@ xk0vfHk0I ok A	3&: 0 50]000 ds i trd ew; rd	I 0&, &1&3431@nI &14 1/0@1961] fnukd 12-09-1961	3&: 0 10 gkj ds i trd ew; rd ¼ fn Hk.Mkj dk i trd ew; 2000 : 0 I svf/kd gks rks dr dk; bkgh dh I puk , d I lrkg eaed[; vfHk0 , oaegkys{kdkj dks Hkst h tk; xh A
		4&vf/k'kkI h vf/fk; Urk] yk0fu0fo0]	4&: 0 5]000 ds i trd ew; rd	fl pkbz euy NBk	4&LFkk; h vf/k0vfHk0 dh n'kk ea : 0 2500

		fl pkbz foHkkx@ xk0vfhk01 sk A		I ddj.k v/; k; &5 rFkk 'kk01 0 894&, p] 8&, p& 1941] fnukd 16-06-1945	o vU; dh n'kk ea: 0 500 ds i lrd eW; rd ¼ fn Hk.Mkj dk i lrd eW; 2000 : 0 Isvf/kd gks rks d'r dk; bkgh dh I puk , d I lrkg ea e[; vfhk0 , oa egky{kdkj mRrj insk dks Hksth tk; xh A
254[kh]	1&fdI h Hk.Mkj dks ¼ kexh] vksckj vkJ I a a] LFky ij oLrq a vkJ fo?kfVr fd;s x; s fuelk dk; k3 Isikr I kexh I fgr½ fu"iz k; ?kE"kr djuk A	1&i ed[k vfHk; Urk] yk0fu0foHkkx@ fl pkbz foHkkx	1&i wkz vf/kdkj A		1&dkbZ ppkZ ugh A
	2&ed[; vfHk; Urk] yk0fu0fo0 fl pkbz foHkkx@ xk0vfhk01 sk A	2&: 0 10-00 yk[k ds i lrd eW; rd A			2&i wkz vf/kdkj A
	3&v/kh[k.k vfHk; Urk] yk0fu0fo0 fl pkbz foHkkx@ xk0vfhk01 sk A	3&: 0 1-00 yk[k ds i lrd eW; rd A			3&: 0 10000 ds i lrd eW; rd ¼ fn Hk.Mkj dk eW; : 0 2000 Isvf/kd gks rks d'r dk; bkgh dh I puk , d I lrkg ea e[; vfhk0 , oa egky{kdkj mRrj insk dks Hksth tk; xh A
	4&vf/k'kkI h vfHk; Urk] yk0fu0fo0 fl pkbz foHkkx@ xk0vfhk01 sk A	4&: 0 10]000 ds i lrd eW; rd			4&LFkk; h vf/k'kkI h vfHk; Urk dh n'kk ea : 0 2500 i lrd eW; rd , oavU; dh n'kk ea: 0 500 i lrd eW; rd ¼ fn Hk.Mkj dk eW; : 0 2000 Isvf/kd gks rks d'r dk; bkgh dh I puk , d I lrkg ea e[; vfhk0 , oa egky{kdkj mRrj insk dks Hksth tk; xh A

254[kh]	12/ni ; Dr ?kkf"kr fu"iz k; Hk. Mkj dks I ko7tfud uhyke }kjk foØ; djuk vFkok vU; i dkj Is u"V fd; k tkuk Lohdr djuk A	1&i ed[k vflik; Urk] yk0fu0foHkkx@ fl pkbz foHkkx	1&i wk vf/kdkj A		1&dkbZ ppkZ ugh A
		2&ed[; vflik; Urk] yk0fu0fo0 fl pkbz foHkkx@ xl0vflik01 sk A	2&: 0 5-00 yk[k ds i trd eW; rd A		2&i wk vf/kdkj A
		3&v/kh{k.k vflik; Urk] yk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx@ xl0vflik01 sk A	3&: 0 50]000 ds i trd eW; rd		3&: 0 10000 ds i trd eW; rd ¼ fn Hk. Mkj dk eW; : 0 2000 Is vf/kd gks rks d'r dk; bkgd dh I puk , d I lrkg ea e[; vflik0 , oa egky{kdkj mRrj in sk dks Hksth tk; xh A
		4&vf/k'kkI h vflik; Urk] yk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx@ xl0vflik01 sk A	4&: 0 5]000 ds i trd eW; rd		4&LFkk; h vf/k'kkI h vflik; Urk dh n'kk ea : 0 2500 i trd eW; rd , oavU; dh n'kk ea : 0 500 i trd eW; rd ¼ fn Hk. Mkj dk eW; : 0 2000 Is vf/kd gks rks d'r dk; bkgd dh I puk , d I lrkg ea e[; vflik0 , oa egky{kdkj mRrj in sk dks Hksth tk; xh A
			fVII .kh&1/1/a/v/kh{k.k vflik; Urk }kjk bl i frfufgr vf/kdkjka dk iz kx mudh v/; {krk ea xfBr ftyk Lrjh; I fefr] ftI ds I nL; Øe'K% I af/kr vf/k'kkI h vflik; Urk ftys ea rskr ofj"B I gk; d vflik; Urk rFkk ftyk dkSkf/kdkj h gk; ds ek; e Is fd; k tk; xk A		
			12/dr dk; bkgd dh I puk v/kh{k.k vflik; Urk }kjk , d I lrkg ds vUj e[; vflik; Urk rFkk egky{kdkj		

			mRrj i ns k dks nh tk; xh A		
			1&v/kh{k.k vfHk; Urk yk0fu0foHkkx] fl pkbz foHkkx@ xk0vfHk01 sk A	1&i wkl vf/kdkj A	ch, .Mvkj0 'kk01 @ 725&bz @163&1930] fnukd 30-08-1930 I @&105&vkb&.e@50&ch &50&Mcyl fnukd 05-01-1931
27	, s h l kexh dk 1wktkj vkg l a = ugh½ tks uQkyrw gks vkg u fu"iz kt; gk§ i wkl eW; rFkk ykxr ij l kekl; i ; b§kd 'kjd tkmaj vUrfoHkkxh; LFkkukUrk.j.k djuk A	1&v/kh{k.k vfHk; Urk yk0fu0foHkkx] fl pkbz foHkkx@ xk0vfHk01 sk A	1&i wkl vf/kdkj A	ch, .Mvkj0 'kk01 @ 725&bz @163&1930] fnukd 30-08-1930 I @&105&vkb&.e@50&ch &50&Mcyl fnukd 05-01-1931	1&i wkl vf/kdkj A
		2&vf/k'kkI h vfHk; Urk yk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx@ xk0vfHk01 sk A	2&fdl h , d ekeys ea : 0 10]000 ds i lrd eW; rd A	'kk01 @&, &1&3431@nl & 14@19%&1961] fnukd 12-09-1961	2&fdl h , d foØ; ea : 0 2000 ds i lrd eW; rd A
		3&mi i Hkkxh; vf/kdkjh o l gk; d vfHk; Urk yk0fu0fo0@fl pkbz foHkkx@xk0 vfHk; a.k l sk A	3&fdl h , d ekeys ea : 0 2]000 ds i lrd eW; rd A		3&'kW; A
35	Lohdr ek=k l s vf/kd if jek.k ea j[k.k l o[k.k 1Mba x lobax½ rFkk xf.krh; mi dj.k 1efkesVdy bULVieVt½ j [kuk A	1&e[; vfHk; Urk yk0fu0fo0] fl pkbz foHkkx@ xk0vfHk01 sk A	1&i wkl vf/kdkj A	'kk01 @ 644@b@100&b& 1936] fnukd 31-03-1937 vkg l @ , &1&3431@nl &14@9%& 1961] fnukd 12-09-1961	1&i wkl vf/kdkj A
		2&v/kh{k.k vfHk; Urk fl foy@fo r @; k=d] ykd fuelz k foHkkx rFkk v/kh{k.k vfHk; Urk fl pkbz foHkkx@xk0 vfHk; U=.k l sk A	2&i wkl vf/kdkj] bl i frcl/k ds l kfk fd bl l cdk ea vko'; d l puk e[; vfHk; Urk dks Hksth tk; A	I @ 10368@138&4@904 140@74] fnukd 27-09-1983 rFkk l @&, &2&1913 @nl &14@ 16%@73] fnukd 12-09-1973	2&v/kh{k.k vfHk; Urk fl pkbz foHkkx dks dkbz vf/kdkj ugh o vñ; dks i wkl vf/kdkj bl i frcl/k ds l kfk fd bl l cdk ea vko'; d l puk e[; vfHk; Urk dks Hksth tk; A

